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Pasiruošimas krikščionybės jubiliejui
VYSKUPO P. BALTAKIO OFM INFORMACIJA

Lietuvoje

1985. XI. 11-26 d.d. vysk. P. A. 
Baltakis, OFM lankėsi Romoje ir 
su Lietuvos vyskupų konferencijos 
pirmininku arkiv. L. Poviloniu ap­
tarė krikšto jubiliejaus iškilmių 
reikalus. Lietuvoje pagrindinės ju­
biliejaus iškilmės bus 1987 m. bir­
želio 28 d.

Išeivijoje

Išeivijoje jubiliejaus iškilmingas 
atidarymas bus 1987 m. birželio 
14 d. šv. Petro bazilikoje, Romoje. 
Parašyta prašymai šv. Tėvui, kad 
vadovautų jubiliejaus atidarymo iš 
kilmėm ir ta proga išleistų apašta­
linį laišką. Vatikano valstybės se­
kretoriatas pranešė, kad “prašy­
mai yra pateikti šv. Tėvo dėme­
siui, kuriuos jis yra nusiteikęs ati­
džiai pasvarstyti ir, kiek bus įma­
noma, patenkinti”.

Arkiv. Jurgio Matulaičio 
beatifikacija

Taip pat yra šv. Tėvui įteiktas pa­
kartotas prašymas, kad jubiliejaus 
proga arkiv. Jurgį Matulaitį pas­
kelbtų palaimintuoju. Postuliato- 
rius kun. J. Vaišnora MIC pranešė, 
kad ši galimybė yra reali, nes vie­
nas stebuklas yra priimtas, ir Šven­
tųjų Paskelbimo Kongregacijos pir 
mininkas kard. Pallatini yra gavęs 
iš popiežiaus raštą “Decretum pro- 
gressionis”, kuriuo duodamas leidi­
mas toliau tęsti beatfikacijos bylą.

Australijos Lietuvių Dienoms rengti komitetas Sydnėjuje. Sėdi: Lau­
rie Cox - iždininkas. Pajauta Pullinen - sekretorė, Alius Migus — 
pirmininkas, Kęstutis Protas - vicepirmininkas. Jonas Zinkus - spau 
dos reikalams, Jurgis Karpavičius - sporto šventės reikalams. Stovi: 
Dr. Genovaitė Kazokienė, Julija Lašaitienė, Arminas Šepokas, Ma­
rina Cox, Daiva Bieri, Albinas Giniūnas - Sydnėjaus apylinkės pir­
mininkas, Nijolė Venclovaitė, prel. Petras Butkus MBE, Irena Za­
karauskienė ir Bronius Žalys.

Centrinis jubiliejaus komitetas

1985. XI. 30 d. turėjo pilnaties 
posėdį Čikagoje, kuriame vysk. P. 
Baltakis ir vykdomojo komiteto na 
riai painformavo dalyvius apie 
jubiliejaus paruošiamųjų darbų ei­
gą. Užsibrėžtų darbų įvykdymo są­
mata - $ 300.000. Finansų telkimo 
vajui sutiko vadovauti kun. V. Da- 
bušis. Sekantis Centrinio komiteto 
posėdis įvyks balandžio 12 d. Jau­
nimo Centre Čikagoje.

Jubiliejaus komitetai įvairiuose 
kraštuose

Anglijoje, Australijoje, Pietų 
Amerikoje. JAV naujai išrinkta 
LB Krašto Valdyba ir Taryba ak­
tyviai prisideda prie Krikščiony­
bės jubiliejaus minėjimo.

Paskelbtas poezijos konkursas

Ateitininkų Federacija ir žurna­
las “Ateitis” skelbia poezijos rin­
kinio ir eilėraščio konkursą Lietu­
vos krikščionybei paminėti.

Turinys turi išreikšti istorinį Lie 
tuvos krikščionybės kelią arba dva­
sinę jos vertę pavergtai mūsų tau­
tai.

I. Poezijos rinkinys - nemažiau 
75 mašinėle rašytų psl. Gali daly­
vauti visi. Skiriamos premijos: I 
$ 1.500, II - $ 750.

II. Eilėraštis - mašinėle išrašytas. 
Gali dalyvauti asmenys iki 30 me­
tų. Skiriamos premijos: I - $ 100; 
II dvi po - $ 75; III dvi po - $ 50.

Rankraščius pasirašyti slapyvar­

džiu, atskirame voke įdėti pavardę 
ir antrašą. Siųsti: Poezijos konkur­
sas, c/o Česlovas Grincevičius, 7132 
S. Mozart St., Chicago IL 60629. 
Iki 1986 m. spalio 31 d.

Juozas Mikštas

PRAŠVIESĖS PASAULIS

VISAS

Jau seniai nėr Lietuvos, 
Nepriklausomos, laisvos. 
Bolševikai ją pavergę. 
Išnaudoja ją kaip vergę. 
Rusindami ją skubiai. 
Prievartaudami grubiai. 
Atėjūnų grobiu tapus. 
Piktinamasi kacapais: 
Neva "broliais vyresniais. 
Išvaduotojais kilniais" ...

Ką lietuvis brangina.
Tą tie "broliai" naikina. 
Siūlydami savo raugą. 
Kurs Maskvos "kultūrą" saugo 
Okupuotuose kraštuos. 
Tos "kultūros" pavergtuos.
Bei ateis tokia diena, 
Kad skriaudos bus tos gana 
Nusiaubtiems kraštams visiems. 
Okupantų trypiamiems.

Dings ta prievarta ilga, 
Lyg piktybinė liga. 
Prašviesės pasaulis visas. 
Kai ta santvarka įgrisus 
Išnaudojamuos kraštuos 
Laisvės gėriui pasiduos. 
Vėlei bus džiugi, laisva. 
Mūs Tėvynė Lietuva ! 
Laimink, Dieve, šią idėją. 
Kuri laisvės sėklą sėja.

1986 m. vasario 16 d., išeivijoje

Jungiamės su Lietuva gavėnios dvasioje
Savo balsais negalime įsijungti 

į minią Lietuvoje giedančią “Grau­
džius Verksmus”. Jungiamės su 
jais širdimis, malda ir jiems mūsų 
pagalba.

Jaučiame pareigą nors kartą me­
tuose pasisakyti Lietuvių visuome­
nei, kad jūsų pagalba per Lietuvių
Religinę Šalpą veiksmingai pasie­
kia ir Lietuvą ir plačiai už Lietu­
vos. Per Lietuvių Religinę Šalpą 
padaroma tai, ko iki šiol nepadaro 
jokios kitos lietuvių pastangos. Ir 
ateityje bus padaryta tiek per Lie­
tuvių Religinę Šalpą, kiek lietu­
viai šiuo keliu bendradarbiaus. Tie

LIETUVIAI PASAULYJE

— Jungtinių Amerikos Valsty­
bių Atstovų Rūmai priėmė rezoliu­
ciją 409, kuria prašo Amerikos pre­
zidentą Ronald Reagan šių metų 
vasario 16 dieną paskelbti Lietu­
vos Nepriklausomybės Dienos pro­
klamaciją, kviečiant Amerikos žmo 
nes atitinkamom apeigom pami­
nėti šią dieną, nes JAV priešinasi 
tironijai ir neteisingumui, kuri pa­
sireiškia bet kokiom formom; 1918 
m. vasario 16 d. Lietuvos Taryba 
— Lietuvių tautos vienintelė atsto­
vybė paskelbė atstatanti nepriklau 
somą ir demokratinę Lietuvos vals 
tybę, nutraukdama visus ryšius su 
kitom tautom, kurios formaliai bu-
vo pavergusios Lietuvą. — Šią ži­
nią praneša ELTA. Vėliau gausime 
ir Amerikos prezidento Proklama-
ciją.

— Čikagos dienraštis “Sun Ti­
mes” lapkričio 29 d. išspausdino 
VLIKO ir ELTOS įstaigos vedėjos 
Margaritos Samatienės straipsnį, 
kaip Ženevoje Rusijos diktatorius 
Gorbačiovas įteikė Sovietų Sąjun­
gos 15 respublikų medalijoną Ame­
rikos prezidentui Ronald Reagan. 
Samatienė sako, kad JAV vyriausy 
bė niekados nepripažino Pabaltijo 
okupacijos, tai toks medalijono įtei 
kimas yra Jungtinių Valstybių įžei 
dimas. Pabaltiečiai iki šios dienos 
ryžtingai tebesipriešina svetimai 
Rusijos okupacijai.

— Italijoj sausio 30 d. Milano 
Palalido stadione vyko Europos 
čempiono taurės turnyras ir dau­
giausiai taškų surinko Kauno krep­
šinio komanda “Žalgiris”, nors 
rungtynių pergalę išsikovojo Mi­
lano Simac komanda. Visi pagrin­
diniai italų laikraščiai plačiai ra­
šė apie krepšinio žvaigždę lietuvį 
komandos vidurio puolėją Arvydą 
Sabonį, kuris buvo antrą kartą 
iš eilės pripažintas geriausiu Eu­
ropos čempionato žaidėju. Italų 
spauda jį yra pavadinusi Lietuvos 
kunigaikščiu - princu, krepšinio 
unikumu. Apie jį šią žinią Lietuvai 
perdavė ir Vatikano radijas!

— "Tėviškės Žiburių" praneši­
mu, kai 1985 m. Kopenhagoje vy­
ko baltiečių surengtas sovietus tei­
siantis tarptautinis tribunolas, 
maskvinės viršūnės atsiuntė savo 
agentus, paruoštus stebėti bei rea­
guoti. Tai rodo, kad tokie renginiai 
sovietus jaudina.

— Kęstutis Ivinskis, a.a. prof. 
Zenono Ivinskio sūnus, Vakarų Vo­
kietijos sostinėje Bonnos universi­
tete baigė geriausiais pažymiais 
matematiką. Dabar gavo stipendiją 
iš Max Planck instituto daryti ma­
tematikos doktoratą. Kęstutis Ivins 
kis yra veiklus jaunimo vadovas 
Vokietijoje. Tai kartu ir jo motinos 
Paulinos Talanskaitės - Ivinskie­
nės nuopelnas.

— Kanadoie dailininkas Jokū­
bas Dagys atžymėjo savo kūrybos 
50 metų ir amžiaus 80 metų su­
kaktis. Ta proga Toronte buvo su­
rengta rinktinių jo sukurtų medžio 
skulptūrų paroda, išleistas leidinys 
“Dagio skulptūros” lietuvių ir ang­
lų kalbomis, gausiai iliustruotas dai 
lininko kūrinių nuotraukomis.

sa. kad sulaukiame vis daugiau pa­
lankaus dėmesio ir iš nelietuvių.

Lietuviai, visi vieningai mūsų 
maldomis, veikla ir pagalba būki­
me kartu su mūsų didvyriška tau­
ta Kryžių Šalyje - Lietuvoje, su 
kaliniais ir tremtiniais pavergėjo 
nelaisvėje. Šiam tikslui Lietuvių
Religinė Šalpa prašo ir laukia jūsų 
talkos. Adresas:

Lithuanian Catholic Religious Aid 
351, Highland Blvd. Brooklyn, NY 
11207, USA.

fVysk. Vincentas Brizgys 
LKRŠ pirmininkas
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Pabaltijo tragedija vokiečių spaudoje
BLAIVŪS VOKIEČIŲ SPAUDOS

‘"Trys mažos tautos kovoja dėl 
savo gyvybės, bet pasaulio viešoji 
nuomonė tyli”. Tokia antrine ant­
rašte Vakarų Vokietijos valdančios 
Krikščionių demokratų partijos lei 
džiamas žurnalas “Epoche” nr. 95 
paskelbė mums įdomų rašinį. Jo 
autorius Wolfgang Hoepker, žino­
mas vokiečių politikas - publicis­
tas.

W. Hoepker rašo, kad prieš 45 
metus prasidėjo didžiulė tragedija. 
Tada raudonoji armija okupavo 
Lietuvą, Latviją, Estiją ir po su­
klastotų rinkimų jas paskelbė so­
vietinėmis respublikomis. Tris Pa­
baltijo tautas nuo Vakarų atskyrė 
geležine uždanga. 1941-1944 m. vo­
kiečių okupacija tebuvusi tiktai 
trumpa šio kruvinos tragedijos per 
trauka. 1945 m. Sovietų valdžia 
vėl atkurta.

Iš senovės laikų, sako autorius, 
Pabaltijo valstybės buvusios kliū­
tis rusų ekspansijai į Vakarus. Ji 
pašalinta Sovietų karine jėga. 
Kad Pabaltijo kraštai neliktų to­
liau “buferiu” tarp Rusijos ir Vo­
kietijos, Sovietų vadai nusprendė 
rusifikuoti ir kolonizuoti užimtas 
žemes. Šio tikslo vedami, jie ligi 
1952 m. deportavo į Sibirą ar ki­
tas tolimas Rusijos sritis apie 
600.000 estų, latvių ir lietuvių, iš 
kurių tik maža dalelė į savo žemę 
tesugrįžo. Tuo pačiu metu buvusi 
vykdoma minėtų kraštų kolonizaci­
ja slavų tautomis - rusais, ukrainie 
čiais, gudais. Pavergtoms tautoms 
buvo primesta komunistinė valdy­
mo sistema, sukurtas bolševikinis 
valdymo aparatas su daugybe rusų 
funkcionierių, kuriame visur pir­
mauja rusų tautybės komunistai.

Tuo pačiu laikotarpiu užimtas 
kraštas militarizuotas rusų karinė­
mis pajėgomis bei įrengimais. Ta­
lino, Liepojos, Klaipėdos uostai 
šiandien yra svarbiausios Sovietų 
karinės bazės Baltijos jūroje. Čia 
laikoma paruoštyje ketvirtis visos 
Sovietų Sąjungos oro desantinių 
pajėgų.

Pavergtu estų, latvių ir lietuvių 
tautų niveliacija ir rusinimas vyk­
domas ir “ideologinėje” srityje. Da­
roma viskas, kad tos tautos netek­
tų savo tautinės sąmonės jausmo 
ir jų žmonės ištirptų naujai kuria­
moje “sovietinėje tautoje”, kuri iš 
esmės esanti ne kas kitas, kaip tie 
patys pavergėjai rusai. Tačiau su­
rusinti šias tris tautas nesą taip 
lengva, nes jų kalbos nieko bendra 
neturinčios su rusų kalba.

Tačiau okupantai rusinimo sri­
tyje per 45 metus jau daug pada­
rę. Iš 1,5 milijono Estijos gyvento­
jų estų tesą 67%. Ypatingai suru-

TĖVIŠKES AIDAI
18 Henry Si- Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1.50. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra

BALSAI

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

sinta Estijos sostinė Talinas, kurio 
tik pusė gyventojų tesą estai. Labai 
didelis pavojus Talinui virsti rusų 
miestu yra neseniai pradėtas sta­
tyti didžiulis Talino uostas, kuris 
būsiąs gal didžiausias Sovietų Są­
jungos uostas. Įruošiant tokį uos­
tą ir jį įrengus, bus atkelta dar 
daugiau tūkstančių rusų darbinin­
kų - kolonistų, kurie dar labiau 
numuš estų gyventojų procentą. Ta 
čiau mažytė estų tauta visomis prie 
monėmis kovojanti dėl savo tauti­
nės egzistencijos. Sovietams čia 
piktas akibrokštas esanti suomių 
televizija, kurios laidos pakenčia­
mai matomos Estijoje ir yra estams 
suprantamos, nes jų kalba artimai 
gimininga suomių kalbai. Tokiu 
būdu estai sau stiprybę ir viltį 
semia iš Vakarų pasaulio.

Bet ;r kitu būdu maža estų tau 
ta kovoia. Čia yra gerokai išplitęs 
pogrindžio judėjimas, kartais pa- 
sireiškiąs net jaunimo demonstra­
cijomis. Vyksta estų disidentų teis­
mai, “parodomieji procesai”.

Wolfgang Hoepker daugiau rašo 
apie latvius ir Latviją, kurių ba­
lansas esąs tamsesnis, kaip estų ir 
lietuvių. Latvijoje, Danijos didumo 
teritorijoje, 2,5 mil. gyventojų skai 
čiuje, latviai tesudarą nežymią 
daugumos persvarą. Rygos mieste, 
sostinėje, kuri greit virsianti mi­
lijoniniu miestu, latvių tesą 36%. 
Latvių skaičių Latvijoje mažina ne 
tiktai krašto kolonizacija slaviš­
kuoju elementu, bet ir labai žemas 
(nežymus) latvių gyventojų prie­
auglis. Latvijos mokyklos ir uni­
versitetas yra daug daugiau suru­
senti, kaip šios institucijos Lietuvo­
je ir Estijoje. Rusų kalbą mokyti 
pradeda jau vaikų darželiuose.

Tikybos požiūriu, latvių daugu­
ma yra liuteronys. Nors ir gerokai 
persekiojama jų Bažnyčia vis dėlto 
ir dabar latviams esanti šiokia to- 
k:a prieglauda.

Iš XIX a. laikų latviai garsėjo 
savo tautinėmis dainų šventėmis, 
kurios sutraukdavo tūkstančius dai 
nininkų ir dešimtis tūkstančių žiū­
rovu. Panašios šventės ruošiamos 
ir dabar, tač;au jos paverstos So­
vietų propagandos įrankiu. Išky­
ląs pavojus ir latvių kalbai. Jau 
nebetoli esąs laikas, kai latvių tau­
ta Latvijoje nebesudarys ir 50% 

gyventojų skaičiaus. Tada iškils 
Latvijai naujas pavojus: ji galinti 
nustoti sovietinės respublikos tei­
sių ir virsti Sovietų Rusijos eiline 
rusiška provincija, kurios oficiali 
kalba būtų rusų.

Geresni reikalai esą Lietuvoje, 
kur iš 3,4 mil. gyventojų lietuviai 
vis dar sudarą apie 80%. Čia pasi­
priešinimas rusiškajai kolonizacijai 
buvęs ir dabar esąs stipresnis, kaip 
Estijoje ir Latvijoje. Lietuva esąs 
giliai tikinčių katalikų kraštas. Ko­
munistinės diktatūros laikais Baž­
nyčia esanti saugotoja ne tiktai 
tikėjimo bei religijos, bet ir tau­
tinės sąmonės. Taigi tam tikra pras 
me esą pagrindo kalbėti apie tau­
tinę Bažnyčią, panašiai, kokia ji 
yra Lenkijoje.

Autorius iškelia Lietuvoje re­
guliariai leidžiamą pogrindžio li­
teratūrą, kuri parodo, kad lietuvių 
tauta energingai protestuoja prieš 
jai jėga primestą okupaciją ir so­
vietinį režimą.

Wolfgang Hoepker labai pozity­
viai vertina pr. metų liepos mėne­
sį Danijos sostinėje suruoštą “Ko­
penhagos tribunolą” ir su juo su­
sijusį Laivės žygį Baltijos jūro­
je, kuris sukėlė nepaprastą dėmesį. 
Nuo tada “Vakarų užmirštos” Pa­
baltijo tautos buvo iš užmaršties 
iškeltos.

Kalbant apie minėtas Pabaltiečių 
demonstracijas, prisimintina, kad 
vien tiktai Vakarų Vokietijos spau­
da apie jas paskelbė apie 500 
straipsnių bei pranešimų. Šie pa­
siruošimai buvo reikiamu būdu at­
žymėti ir kitų Europos kraštų spau 
doje, televizijoje, radijo bangomis. 
Visa tai rodo, kad Vakarų Europa 
vis labiau domisi savo pavergtų 
kaimynų likimu, jų vargais, rūpes­
čiais ir kova. Ir tai nenuostabu, nes 
Lietuva, Latvija ir Estija yra ne 
Š:aurės ar Pietų Amerikoje, ne 
kuriame kitame žemyne, o tik to­
je pačioje Europoje. O domėtis 
reikia, nes ir laisvąsias Vakarų Eu­
ropos valstybes gali ištikti Lietu­
vos, Latvijos, Estijos likimas.

— VLIKO pirmininkas Dr. Ka­
zys Bobelis sausio 10 d. išvyko iš 
Amerikos į Europą, aplankė Eu­
ropos parlamento atstovus ir tvrinė 
jo galimybes platesnei politinei 
veiklai Europoje išvystyti.

— PLB pirmininkas Vytautas 
Kamantas per praėjusias Lietuvių 
Dienas Canberroje buvo pranešęs, 
kad PLB ruošia Pasaulio Lietuvių 
Žinyną. Praėjus metams užklausė­
me PLB Valdybą ar Žinynas jau 
paruoštas. Danutė Korzonienė — 
Reikalų vedėja pranešė, kad šiam 
Žinynui po pakartotinu raginimų 
suteikti informacijų atsiliepė labai 
nedidelis skaičius organizacijų, tad 
artimoje ateityje Žinynas dar ne­
pasirodys._____________

• Londonas. Britanija ir Pran­
cūzija vasario 12 d. pasirašė sutar­
tį iškasti traukiniui tunelį per La­
manšo kanalo apačią. Darbus iš 
abiejų galų pradės sekančiais me­
tais ir darbus tikisi užbaigti 1993 
m. Tunelis eis 43 metrus žemiau jū­
ros dugno, bus 50 kilometrų ilgio, 
prie jo statybos dirbs 15.000 žmo­
nių. Tuneliui pradėjus veikti, au­
tomobilistai prie tunelio pradžios 
užvažiuos ant traukinio platformos, 
kuri bus dviejų aukštų, galės likti 
sėdėdami savo mašinoje ar prava­
žiavimo laiką praleisti traukinio 
vagonuose. Tunelio statyba dabar- 
t;ne kaina bus puspenkto bilijono 
doleriu.

@ Canberra. Federalinis Sena­
tas praėjusią savaitę pradėjo dis­
kutuoti Teisių Įstatymą, kurį per­
nai prieš Kalėdas priėmė Federa­
linis parlamentas, nors daugelis 
dešiniųjų organizacijų yra priešin­
gos tam žalingam įstatymui. “Tė­
viškės Aidų” Redaktorius nusiun­
tė peticiją Viktorijos Federaliniam 
senatoriui Hon. Austin Lewis, kad 
tas įstatymas yra Maskvos paruoš­
tas, Jungtinėse Tautose priimtas 
tik Varšuvos Pakto sovietų sateli­
tų, kurį dabar Australijos Darbo 
partija nori įvesti į Australiją. Se­
natorius praneša, kad Liberalų par 
tija tam įstatymui yra priešinga, 
bet tas įstatymas Senate gali pra­
eiti tik Demokratų partijos balsų 
persvara. Jei įstatymas dabartinio 
Senato būtų įteisintas, tai Liberalų 
partijai grįžus į valdžią ir turint 
balsų persvarą Senate, tas įstaty­
mas tuojau pat būtų atšauktas.

@ Sydnėjus. Australijos Ope­
rai patekus į finansinius sunkumus, 
kad ji galėtų ir pilnai toliau veikti, 
Federalinė valdžia paskyrė para­
mos $ 1.700.000, NSW valdžia 
$ 435.000, Viktorijos valdžia
$ 323,000. Tokiu būdu Opera iš val­
džios gavo 34% savo biudžeto, bet 
tai mažiau negu Europos valstybės 
remia savas operas. Italijos val­
džia La Scala operai suteikia 71% 
biudžeto. Daugiausiai padeda Šve­
dija, savo Operai skirdama 91% 
jos biudžeto. Tai rodo, kuri vals­
tybės valdžia daugiau remia dai­
navimo meną.

@ Darwinas. Sekančių metų 
sausio mėnesį vyks plataus masto 
mokslininkų oro atmainų tyrimai, 
dalyvaus Amerikos erdvės orga­
nizacija NASA ir apie 100 Ame­
rikos ir Australijos meteorologų. 
Šiem tyrimam parinktas Darwin 
ir šiaurės Australija, nes tai idea­
liausia vieta tokiem tyrimam, kaip 
didžiausių ir smarkiausių perkūni­
jų audrų vieta pasaulyje. Du spe­
cialūs Amerikos oro atmainų ty­
rimų lėktuvai su laboratorijomis 
tirs oro sąlygas, pakylant iki 20 
kilometų aukščio. Projekto paruo­
šimas kainuos $ 8 milijonai. NASA 
jau atsiklausė Indonezijos ir N. 
Gvinėjos, prašant leidimo skristi 
virš jų teritorijų, tyrinėjant oro 
atmainas. Tyrimai pateiks naujų ži 
nių iš atmosferinių pasikeitimų, į 
kuriuos mokslininkai iki šiol ne­
surado atsakymo.

© Italijoj Sicilijos salos sosti­
nėj Palermo vasario 10 d. prasi­
dėjo masinis Mafia teismas, kai po­
licija yra pagavusi net 474 Mafijos 
— slaptos kriminalistų organizaci­
jos narius. Pradžiai į teismą atves­
ta 100 kaltininkų, kurie įvykdę 97 
žmogžudystes. Teismas užtruks vi­
sus metus, kalėjimą ir teismą sau­
goti yra sutraukta pora tūkstančių 
policininkų.

0 Melbournas. “The Age” 11.17 
praneša, kad Rusijos armija Afga­
nistane jau turi 230.000 karių ir 
naudoja nuodingas dujas. Laisvės 
kovotojai net ir po 7 metų kovų 
dar 90% krašto teritorijos tebelai­
ko savo rankose, bet dabar Rusi­
ja steigia Afganistane naujas ba­
zes. Nuo sovietų teroro į Pakista­
ną pabėgo apie pusketvirto milijo­
no afganų, į Iraną apie pusantro 
milijono, apie milijonas afganų žu­
vo kovose ar sovietų išžudyti, apie 
100.000 laikomi kalėjimuose be teis 
mo.

O Sovietu keleivinis laivas 
Lermontov 20.000 tonų, vežiojęs 
australus aplink Pacifiko salas, va­
sario 16 d. vakare audros metu 
užplaukė ant uolos prie Zelandijos 
krantų ir po 3 valandų nuskendo. 
Ant laivo su įgula buvo 738 žmo­
nės, visi buvo išgelbėti, tik nus­
kendo laivo inžinierius rusas. “The 
Sun” II. 18 skelbia, kad Britų ka­
rinių ekspertų tvirtinimu, tas so­
vietų laivas savo sudėtinga radaro 
aparatūra buvo šnipinėjimui skir­
tas.
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Gavėnią pradėjus
Ir geriausio žmogaus mintis ir 

širdis savo sprendimuose yra kar­
tais labai toli nuo Dievo sprendi­
mų. Nekas kitas, o Petras ir Jonas 
— Kristaus rinktiniausi mokiniai — 
pasisiūlė sudeginti Samarijos mies­
telius su jų gyventojais už tai, kad 
tie nepalankiai priėmė Kristų ir 
jo mokinius kelyje i Jeruzalę. Per 
daug yra panašiai galvojančių ir 
jaučiančių žmonių. Jeigu tik vis­
kas nuo mūsų priklausytų, jeigu 
žmogus visada galėtų pasielgti su 
kitu žmogumi kaip jis išmano, tai 
žmonės vieni kitų išžudytų mili­
jonus už tokius pat nusikaltimus, 
už kuriuos jie patys nori būti ne 
tik pateisinti, bet dar ir pagirti.

Net apaštalaudami ne visada esą 
me Kristaus dvasios. Labai uoliai 
ir su meile tarnaujame pamaldie­
siems. Su jais kartais menknie­
kiams sugaištame daug laiko, iš- 
eikvojame daug energijos. Taip, 
jie yra verti mūsų dėmesio, laiko 
ir širdies, kiek iš to nėra nuosto­
lio kitiems. Tačiau aplink mus yra 
ne tik gerieji ir pamaldieji. Ap­
link mus yra atšalusių, paklydusių, 
nusidėjusių katalikų, yra daug ki­
tatikių. Kristus atėjo tuos visus 
žmones ne atmesti ir pražudyti, o 
gelbėti. Mes turime skelbti Kris­
taus dvasią.

Yra didelis skirtumas tarpe dva­
sinio patarnavimo ir apaštalavi­
mo. Rūpintis tais, kurie patys jieš- 
ko dvasinių patarnavimų, nėra a- 
paštalavimas. Darbuotis tik tų tar­
pe, kurie patys stengiasi siekti to­
bulumo, nori būti veikliais Bažny­
čios nariais, nėra apaštalavimas. 
Tai yra tik pasitarnavimas vienų 
kitiems ir bendradarbiavimas. 
Toks pamaldžiųjų ir tikinčiųjų pa- 
siiarnavimas yra būtinas. Be to 
žmonės negalėtų būti nė pamaldūs 
pagal norą, vieni be kitų pagalbos 
negalėtume net būtiniausių sakra­
mentų priimti. Tačiau apaštalavi­
mas tikra prasme reiškia - eiti jieš- 
koti tų, kurie yra per toli nuo 
Dievo, per toli nuo savo sielos iš­
ganymo, kurie Dievo ir Kristaus 
ar visai nepažįsta, ar permažai apie 
jį žino, ar neseka jo taip, kaip Kris­
tus norėtų. Klystantį užmiršti, ap­
leisti, gal net paniekinti nėra Kris­
taus dvasios sekimas. Kas klystan­
čiam žmogui nejaučia tiek meilės, 
užuojautos, kad jaustų norą ir ryž­
tųsi tam žmogui padėti, tas nėra 
Kristaus dvasios. "Jūs nežinote, ko 
kios esate dvasios". Tas Kristaus 
priekaištas pradžioje tiko ne tik jo 
paties parinktiems apaštalams. Ir 
jie pradžioje nebuvo pilni tos dva­
sios, kurios iš jų norėjo Kristus. 
Juos teko ruošti, auklėti. O galu­
tinai juose pilnai ta Kristaus dva­
sia pasireiškė tik atėjus pas juos 
Šventajai Dvasiai. Ir paprasti žmo­
nės apaštalais negimsta, jie tokiais 
išauklėjami.

Ar kuris esame vertas apaštalo 
vardo, ar ne, tai kiekvienam žmogui 
reikia save patyrinėti, kokios dva­
sios esame mūsų santykiuose ir 
mūsų mintyse su kitais žmonėmis. 
Žmogaus Sūnus ne prapuldyti sie­
lų atėjo, bei jas gelbėti.

tVvskuoas Vincentas Brizavs

TĖVIŠKĖS AIDAI

GAVĖNIOS N
Gavėnios laiką skiriame pasiruo­

šimui paminėti Kristaus kančios, 
mirties dieną ir prisikėlimą. Nors 
turime Kristų Eucharistijoje, bet 
ir kryžius liko daugiau negu tik 
matomas paminklas Kristaus kan­
čios ir mirties. Kryžius primena, 
kokia nelaimė yra nuodėmė, kuri 
buvo priežastis Kristaus kančios 
ir mirties. Kryžius nuo tada - nuo 
Kristaus mirties yra iki dabar ir 
bus visada tarsi kalbantis nuodė­
mės baimės ir artimo meilės moky­
tojas. Kristus kentėjo ir mirė ant 
kryžiaus, kad išgelbėtų iš nuodė­
mės pasėkų ne tik nekaltus, bet 
net ir tuos, kurie jį prikalę ant 
kryžiaus žiauriai numarino. Nuo 
tada kas myli kryžių, tas prisime­
na ką kryžius moko, myli ir Kris­
tų, kuris savo kančia ir mirtimi 
suteikė kryžiui tokią prasmę. Tie­
sa, kad yra žmonių, palyginamai 
nedaug, kurie norėtų ir kryžių ir 
jo atmintį sunaikinti. Kristus ant 
kryžiaus turėjo mintyje ir juos, 
kai tarė: Tėve, atleisk jiems, nes 
jie nežino, ką daro.

Kryžiaus prasminga galia turi 
savo reikšmę net ir jo priešų aky­
se. Kai ant subrendusio asmens 
ar jaunuolio kaklo, ar prie rūbo 
pamato kryželį, tai tarsi savaime 
visoks žmogus, net ir nekrikščionis 
pajunta, kad tas asmuo nėra ko­
kios nors blogybės vergas, tokiu 
savaime pasitiki daugiau negu ki­
tais. Kur bebūtume, Lietuvoje ar 
kitur, su tam tikra nostalgija mi­
nime ir gyvename Lietuvos tradi­
cinės šeimos dvasia.

Gyvi vaizdai: Lietuvos sodybos 
ir pakelės papuoštos meniškais kry 
žiais, koplytėlėmis su Rūpintojė­
liu. Gryčiose ir seklyčiose kryžius 
ryškioje vietoje. Keliaudamas pirk 
lys žydelis ar elgeta, kiekvienas 
žinojo galįs būti tikras, kad so­
dyboje, kurioje matyti kryžius, 
užėjęs galės pernakvoti, bus pa­
valgydintas. Jeigu šiandien Lietu­
voje pakelėse ir sunaikintose so­
dybose kryžių ir Rūpintojėlių ne­
beliko, tai jų gyvą atminimą liu­
dija, kad ir šis visai neseniai iš 
Lietuvos gautas audinys su įaustu 
sodybos, meniško kryžiaus vaizdu 
ir įrašu: “Tu rymai kryžkelėse 
mūsų nuo amžių Rūpintojėli. Jei 
mes kančių verpetuose būsim, o 
nepaliki mūs vienų”.

Ir pas mane, kiekvienas įeinan­
tis į mano kambarį pirmiausia pa­
mato medinį gražų kryžių, ant ku­
rio kabo gintarinis rožančius. Tai 
yra iš Lietuvos. Kristaus kančią, 
mirtį ir atpirkimą primenantis kry 
žius tebūna visiems nuolatinis pri­
minimas tų dviejų dalykų: nuodė­
mės baimės ir artimo meilės. Jauną 
Tobiją angelas įspėjo: Kas nusideda 
ir elgiasi nedorai, tie yra savo sie­
los neprieteliai. Malda su pasnin­
ku ir išmalda yra geresnis dalykas, 
negu krauti turtus. Išmalda išlais­
vina nuo mirties ir apvalo nuo 
nuodėmių. Kas duoda išmaldą, ras 
amžinąjį gyvenimą (Tob. 12, 8-10).

Geras dalykas yra ne tik pasnin­
kas, bet visokis susivaldymas, at­
sižadėjimas. Tik tapęs klieriku ir 
klebonijose būdamas tarpe kunigų 
sužinojau vieną dalyką, kurio neži­
nojau iki tol. Nežinau, ar visoje 
Lietuvoje, bet Seinų - Suvalkijos 
kunigai gavėnios metu nerūkyda­
vo ir nevartodavo iokiu svaimnan-

UOTAIKOSE
čių gėrimų. Per asmenis sutiktus 
klebonijose patyriau, kad tokių bu­
vo ir mokytojų ir kitų pasauliečių 
inteligentų. Buvo kaip tai diskretiš 
kai praktikuota apie tai nekalbant. 
Vieni iš jų gal ir pasitenkindavo 
tik susivaldymu, bet nors kai ku­
rie taip sutaupytus centus atiduo­
davo labdarai.

Tai prisimenant kyla mintis, kad 
ir dabar ir visur būtų labai pra­
vartu kiekvienam pagalvoti, kaip 
atžymėti gavėnią - pasiruošimą 
Kristaus mirties ir prisikėlimo mi­
nėjimui: ko atsižadėti, ką gero pa-

Teviškes Aidų 30 m.
Nuoširdžiai sveikinu visus: Di­

džiai Gerbiamus ištvermingus re­
daktorius, uolius bendradarbius, 
dosnius rėmėjus, nepailstamus 
lansktytojus ir skaitytojus, o ypač 
atsakingąjį leidėją - Australijos 
Lietuvių Katalikų Federacijos Val­
dybas!

Su Jumis aš maldoj ir minty bei 
žodžiu šventišku širdy. Spausdintas 
žodis teesie mums šventas! — Mo­
ko mus tautos išminčius prof. Dr. 
Stasys Šalkauskis. Ar ne stebuklas, 
— ar ne Dievo duota, kad TA lie­
tuviškame pasauly aidi jau 30 me­
tų! Kad šių dienų tamsumoj vis 
iš naujo nušviestų mums Viešpa­
ties Veidą! Ir tikėjimo Žibintą šio 
amžiaus audrose tvirtai išlaikytų 
nepažeistą ir skaidrų.

SĄMONINGO TIKĖJIMO METŲ MALDA

gauta iš Lietuvos

Viešpatie, mūsų Dieve ir Tėve !

Ne kartą mums būna tamsu - nežinom, kur žengti.
Tada tikėjimas, jog Tu, Dieve, ESI, 
mums nušviečia gyvenimo kelią.

Ne kartą mums būna sunku - pavargstam, nuliūstam.
Tada tikėjimas, jog Tu, Dieve, mūsų TĖVAS esi, 
mums palengvina gyvenimo kelią.

Ne karią mums būna baugu - pavojai apninka.
Tada tikėjimas, jog Tu, Dieve, prie mūsų BUDI, 
mus tvirtina gyvenimo kelyje.

Ne kartą mums pikta būna - rūsiaujam, kerštaujam.
Tada tikėjimas, jog Tu, Dieve, MEILĖ esi, 
mus daro kantrius ir gerus tarp gyvenimo neteisybių.

Ir kai džiaugsmas, laimė aplanko,
kai kelias nušvinta, jėgos sugrįžta, meilė atbunda, 
tada tikėjimas, jog visas gėris IŠ TAVĘS, o Dieve, 
mus skatina dėkoti, mylėti ir gėriu dalytis.

DUOK, Viešpatie, mums visiems didžiąją tikėjimo malonę, 
kad į pasaulį, save ir Tave, Dieve, 
žvelgtume tikėjimo akimis.

IŠLAIKYK, Viešpatie, mumyse didžiąją tikėjimo malonę, 
kad ji vestų, skatintų, grūdintų mus 
per visą gyvenimą iki amžinybės Tavo prieglobsty.

Amen

į RAŠOTE TESTAMENTĄ?

y Skirkite dalį “Tėviškės Aidams!” |
y Mintimi šventa ten investuokite save, X
$ Kur Dievas ir Tėvynė šaukia. Xo> 1 » •Būk apaštalas spaudos “Tėviškės Aiduos!”V y

3 pusi.

daryti artimui. Tiesa, kad medžia­
ginė mūsų pagalba yra reikalin­
gesnė tiems kryžių šalyje - mūsų 
tėvynėje, bet ir aplink mus turime 
daug tokių, kuriems kieno nors ge­
ras žodis, dvasinė, moralinė, me­
džiaginė pagalba yra reikalingi. 
Sulaukę Kristaus mirties ir prisi­
kėlimo šventės kiekvienas jaus šir­
dyje šventiško džiaugsmo prisimin­
damas, kad stengėsi kuo nors pa­
sekti Kristaus meilę žmogui. Ga­
vėnios laikas visada buvo ir yra 
prasmingas, tik pasistenkime ir 
mes jį tokiu patirti.

tVYSK. V. BRIZGYS

prasmingoj sukakty
Ten, kur Dievo Žodis tarsi už­

dūsta bažnyčios skliautuose - ne­
daug tepasiekęs - sparnus jam su­
teikia spaudos apogėjai “Tėviškės 
Aidų” brandžiose skiltyse!

Telaimina Viešpats tą šventąjį 
darbą kilniosios aukos, kuris gaivi­
na mūs meilę Tėvynei - bei rikiuot 
nepaliauja: Broli - nebėk iš kovos!

Tebūnie Jums gyrius - garbė lie­
tuvybės dienų išeivijoj ir padėka 
Brolių už jų kančių balsą pasauly 
— už laisvę, už tiesą Šventos Lie­
tuvos!

Pagarbi padėka Jums ištvermin­
gieji-
Australijos Lietuvių Katalikų Sie­
lovados ir savo vardu —

Prel. P. Butkus
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Australijos Lietuvių Dienos
Jau prabėgo vasaros atostogų lai­

kotarpis. Mokyklų suolai vėl už­
sėsti mokslo siekiančio jaunimo, 
prie savo mašinų grįžo fabrikų dar­
bininkai. Vėl mirga laikraščių skil­
tyse ir televizijos ekranuose vilio­
jančios reklamos. Gyvenimas grįžo 
į normalias vėžes.

Laikas skatina ir mus grįžti prie 
aktyvaus lietuviško gyvenimo. Sa­
vo skaitytojus vėl reguliariai lanko 
lietuviški laikraščiai, pradeda dar­
bą lituanistinės mokyklos. Prieš 
akis šių metų gale įvyksiančios 
ALD, kuriomis jau dabar turėtume 
pradėti rimtai ruoštis.

Kad ALD pasiektų geresnį atgar­
sį, reikia didesnio skaičiaus prog­
ramos dalyvių ir žiūrovų. Kaip ir 
visuomet daugiau ar mažiau daly­
vaus didesniuose lietuvių centruo­
se gyvenantieji tautiečiai: Adelai­
dė, Canberra, Geelongas, Hobartas, 
Melbournas, Newcastelis, Sydnė- 
jus, Girdisi ir daugiau džiuginan­
čių užtikrinimų. Po ilgesnės per­
traukos Brisbanės lietuvių jauni­
mas dalyvaus Tautinių šokių šven­
tėje ir sporto varžybose. Pertho 
lietuviai ruošiasi dalyvauti Dainų 
šventėje. Kai Dainų šventėje prog­
ramą atliks tik jungtinis choras, 
yra galimybių prisidėti ir nuoša­
liau gyvenantiems dainininkams. 
Norintieji Dainų šventėje dalyvau­
ti, prašomi kreiptis į Dainų šventės 
vadovą.

Metų bėgyje atskirų parengimų 
vadovų tarpe įvyko keletas pasi­
keitimų, todėl dar kartą skelbiame 
jų sąrašą.

Iškilmingos pamaldos. Prel. Pet­
ras Butkus MBE, 68 The Boule- 
varde, Lewisham 2049. Tel. 560 8989

Lietuvių Dienų atidarymas. Dai­
va Bieri, 88 Bellevue St. Camme- 
ray 2062. Tel. 436 3691.
Gruodinė. Arminas Šepokas, 16-18 

East Terrace, Bankstown 2200. 
Tel. 708 1414.

TEATRU FESTIVALIO PROGA
Lemtingais 1944 m. daugelis tau­

tiečių palikome Tėvynę, kai ku­
rie atvykome į Australijos žemyną. 
Nugalėjus sunkius įsikūrimo var­
gus, pabudo mumyse įgimtas meno 
troškimas. Po skaidriuoju Austra­
lijos dangumi pradėjo skambėti iki 
šiol čia negirdėtos dainos, lietuviš­
ka muzika, dailiojo žodžio skaity­
mai, sumirgėjo tautiniai šokiai ir 
scenos sulaukė vaidybos darbuo­
tojų.

Pradėjome ruošti net Teatro fes­
tivalius, kurių pirmas įvyko 1983 
m. gruodžio mėn. Sydnėjuje, o ant­
ras - praeitų metų gruodžio mėn. 
Melbourne, dalyvaujant trims teat 
tro grupėms: Adelaidės “Vaidila”, 
Melbourno “Aušra” ir Sydnėjaus 
“Atžala”.

Atrodo, pasekėme mūsų Ameri­
kos teatralų pavyzdžiu, nes ten 
tokie festivaliai jau vyksta eilė 
metų, dalyvaujant net iki šešių 
teatro grupių ir yra dalinamos pre­
mijos. Tad kalbant apie teatrus 
pravartu pažvelgti į tai kaip vystė­
si lietuviškas vaidybos menas.

Kalbant apie Lietuvos teatrą, 
daugelio mūsų vaizduotėje ir pri­
siminimuose iškyla, Nepriklauso­
mybę atgavus, mūsų laikinosios sos 
tinęs Kauno profesinis valstybinis

Užjūrio svečių koncertas. Algir­
das Dudaitis, 126 Gladstone St. Cab 
ramatta 2166. Tel. 727 9191.

Meno paroda. Dr. Genovaitė Ka- 
zokienė, 13 Percy St. Bankstown 
2200. Tel. 709 8395.

Literatūrinė popietė. Bronius Ža­
lys, 9 Lloyd Ave. Yagoona 2199. 
Tel. 70 3101.

Jaunimo vakaras. Nijolė Venc-

Mckslo pažangos šviesioji puse
Ne vien atominės bombos, apie 

kurias tiek kalbama, yra mokslų 
pažangos rezultatas. Mokslinė re­
voliucija gali privesti prie iki šiol 
neišgydomų ligų nugalėjimo.

Surastas visai naujas būdas ieš­
koti ir gaminti naujus vaistus, ku­
rių iki šiol vartojamais metodais 
negalima buvo nei sapnuoti - paga­
minti. Vietoj chemijos fabrikų da­
bar naudojama pačio organizmo — 
daug pranašesnis sugebėjimas pa­
ruošti gydymui naudingas subs­
tancijas, kurios galėtų būti nau­
dingos vėžio, alergijos ir kitų ne­
pagydomų ligų gydymui.

Žmogaus kūnas yra sudarytas iš 
50 trilijonų ląstelių, kurios yra 
matomos tik per mikroskopą. Vien 
t’k nervų sistemos (ir jų išsišako­
jimai) sudėtos viena prie kitos nu­
klotų tris kartus kelią iki mėnulio 
ir atgal. Kiekviena ląstelė suside­
da iš išorinės membranos, kuri ap­
supa ląstelės protoplazą su bran­
duoliu jos viduj (centre). Tame 
branduolyje randame pas žmogų 
46 chromazomus, kurie yra atsa­
kingi už paveldėjimą įvairių bal­
tymų ir enzymų bei hormonų ga­
mybą ir pačių ląstelių pasidaugi-

Rašo A. Binkevičiuiė - Gučiuvienė

dramos teatras, tačiau iki jo įsikū­
rimo buvo nueitas ilgas, vargin­
gas ir vingiuotas kelias, kurio dai­
gus įžiūrime lietuvių senų senovė­
je, mūsų teatro istorijoje, vadina­
majame “Liaudies Teatras”, bū­
tent: liaudies apeigose, papročiuo­
se, Kalėdų, Velykų, vedybų ir ki­
tų progų renginiuose, kuriuos ga­
lima apibūdinti kaip įvairių teat­
rinių elementų sankaupą. Tai buvo 
lyg teatralizuotas lietuvių folklo­
ras. Nestigo gerų vaidintojų ir im- 
provizatorių, kurie naudodami įvai 
rias kaukes, atitinkamus apdarus 
reiškėsi kaimuose, gatvėse, šven­
toriuose ir pan. Jie atlikdavo net 
ištisus vaidinimėlius, pvz.: “Kati­
nas”, “Malūnas”, “Gervė”, “Meški­
ninkas”. Užgavėnių karnavaluose 
buvo svarbūs personažai kaip Ka­
napinis, kuris simbolizavo pasnin­
ką ir Lašininis - mėsėdą. Netrūko 
įvairių gabių juokdarių.

Vėliau, XVI amž. Lietuvos Di­
džiojoje Kunigaikštijoje pradėjo 
kurtis taip vad. mokykliniai feo­
dalų teatrai. Tuometiniai Lietu­
vos didikai organizavo savo dva­
ruose mokyklas, kuriose buvo ap­

lovaitė, 12 Cromarty Cresc. Wins­
ton Hills 2153. Tel. 639 0001.

Tautinių šokių šventė. Marina 
Cox, 136 Pendle Way, Pendle Hill 
2145. Tel. 84 6276.

Vaikų vaidybos popietė. Julija 
Lašaitienė, 8 Deakin St. Concord 
2137. Tel. 73 4118.

Dainų šventė. Kęstutis Protas, 
26 Renshaw Ave. Auburn 2144. 
Tel. 649 7414.

Sporto šventė. Jurgis Karpavi­
čius, 4 Chisholm Ave. Belmore 
2192. Tel. 78 3348.

Svečių apgyvendinimas. Irena 
Zakarauskienė, 9 Coolabah Cl. 
Thornleigh 2120. Tel. 848 9895.

ALDRK informacija

Rašo Dr. J. Kunca

nimą. Kiekvienas chromazomas sa­
vo ruožtu yra sudarytas iš maž­
daug 1.000 genų. Kaip tik tuose 
genuose randasi paveldėjimo ko- 
digas, kuris perduodamas ląstelės 
daliai, kur įvyksta įvairių medžia­
gų kopijavimas. Kadangi turime 
apie 100.000 genų, kurių kiekvie­
nas yra atsakingas už skirtingų 
užduočių vykdymą, susidaro di­
džiausios galimybės pagaminti veik 
nesuskaitomą skaičių substancijų, 
turinčių specifinę paskirtį. Harmo­
ningas visų chromazomų veikimas 
yra būtinas normalaus organizmo 
išlaikymui. Asmenys gimę su chro- 
mazomo ar net jo dalies trūkumu 
ar perteklium yra nenormalūs, 
kaip, pavyzdžiui, mongolikai.

Jau yra surasta, kaip galima nus­
tatyti, kuris genas turi tą ar kitą 
užduotį ir kokioj chromazomo da­
lyje jis randasi. Atrasta ir kaip šį 
mums rūpimą geną atskirti nuo 
likusios chromazomo dalies ir įs- 
kiepinti į kitą, svetimą ląstelę, ku­
ri nuo to momento besidalindama 
perduoda ir įskiepintą geną ir ga­
mina mums reikalingą substanciją.

mokomi valstiečių vaikai muzikos, 
vaidybos ir šokio meno. Į tas mo­
kyklas didikai iškviesdavo peda­
gogus iš užsienio, tad jau nuo tada 
dvaruose vykdavo koncertai, vai­
dinimai ir baleto spektakliai.

Nuo XV amž. vieni reikšmin­
giausių didikų buvo Nesvyžiuje 
Radvilai, kurie įkūrė net 6 teatrus. 
Kiti žymūs didikai Branickai, ku­
rių rūmai Balstogėje buvo vadina­
mi “Lietuvos Versaliu” - turėjo 
teatro salę 400 žiūrovų talpos.

Tuo metu pradėjo kurtis Lietuvo 
j e ir taip vadinamos meno kolegi­
jos, kurias steigė didikai: Chodke­
vičius, Tiškevičius, Pacas, Steig- 
vila, Liaudanskis ir kiti.

1569 m. į Lietuvą buvo pakvies­
ti Jėzuitai ir buvo įsteigta Vilniaus 
Kolegija, 1579 m. persitvarkiusi į 
Vilniaus universitetą. Jėzuitai pra­
dėjo ruošti Vilniuje misterijų vai­
dinimus, tuomet vadinamus “pom­
pomis”. Tie vaidinimai prasidėjo 
bažnyčioje, vėliau atsiradus mis­
terijose ir ne religinio turinio, per­
simetė į šventorius, o laikui bė­
gant ir į gatvę. Vykdavo, pavyz­
džiui, aikštėse, kurių gilumoje ka­
bojo uždanga ir iš ten ateidavo ir 
išeidavo vaidintojai.

(Bus daugiau)

MINĖJO ARKIV. J. MATULAITĮ

Dievo Tarno arkiv. Jurgio Ma­
tulaičio mirties dieną, sausio 27-tą- 
ją, Apreiškimo lietuvių parapijos 
Brooklyne buvo surengtos iškilmių 
gos pamaldos. Mišias aukojo lietu­
vių išeivių vyskupas Paulius Bal­
takis, pamaldų metu apie Jurgį Ma­
tulaitį kalbėjo kun. Kazimieras Pu- 
gevičius. Pamaldų dalyviai pasira­
šė laišką Popiežiui Jonui Pauliui II, 
prašydami, kad Dievo Tarno beati­
fikacijos byla būtų pagreitinta, ir 
kad arkivyskupas Jurgis Matulai­
tis būtų paskelbtas palaimintuoju 
Lietuvių tautos krikšto šešių šim­
tų metų jubiliejaus proga.

LRTV

Genų įskiepijimui vartojamos bak­
terijos, nes jos dauginasi nežmoniš 
ku greičiu, kas leidžia pagreitinti 
produkciją tos ar kitos medžiagos. 
Jau gaminamas tokiu būdu augi­
mą skatinantis hormonas, žmogiš­
kos kilmės insulinas, interferonas 
ir dar keletas retų vaistų. Bet tai 
tik pradžia. Tikimasi ateityje su­
rasti ir pagaminti vaistus, kurie 
padėtų išgydyti vėžį. Mat, atrodo, 
kad žmogaus organizmas mėgina 
kovoti su vėžio nenormaliom ląs­
telėm mėgindamas jas sunaikinti. 
Tik kūne yra per mažai substancijų 
reikalingų šitam darbui atlikti. Mi­
nėtu būdu tikimasi laboratorijose 
pagaminti šitokius vaistus. Ieško­
ma tuo pat metodu surasti vaistus, 
kurie sustabdytų nenormaliai grei­
tą vėžio ląstelių dauginimąsi arba 
privestų vėžį prie nenormalių jo 
audinių nekrozės.

Paskutiniu laiku pradėta mėgin­
ti genetine manipuliacija pagamin­
tą substanciją Interleukin - 2, kuri 
stimuliuoja žmogaus kūno atsparą. 
Iš 25 sergančių toli pažengusiu vė­
žiu žymiai pagerėjo 11. Tai ne 
stebuklas, bet vis tik svarbi pažan­
ga, jei turėsim galvoje, kad tai 
buvo iki šiol nepagydomoj vėžio 
stadijoj esantys ligoniai.

Vėžio liga sunkiai prieinama pa­
gydymui, nes jos yra net 200 rū­
šių. Kiekvienai iš jų gal reikalinga 
atskiri vaistai. Be to, ligos priežas­
tis yra ląstelės chromazomuose ir 
už tat sunkiai pasiekiama prieš ją 
veikiančių vaistų. Vis tik naujasis 
metodas duoda daug vilčių, kad 
kliūtys galės būti nugalėtos.

Biotechnologija, nauja mokslo 
šaka užsiimanti genetine manipulia 
cija, yra labai jaunas mokslas. Iki 
šiol jai pavyko lokalizuoti ir išty­
rinėti vos vieną šimtą iš esamų 
100.000 genų. Bet dirbama su to­
kiu Įkarščiu, kad galima tikėtis 
staigių naujų atradimų jau neto­
limoj ateityje.

Genetikos įjungimas į naujų 
vaistų gamybą yra svarbus ir tų 
ligų gydymui, kuriom buvo vartoja 
mi iš kraujo pagaminti vaistai (he- 
mofilija - viena iš jų). Mat, pasi­
rodžius AIDS ligai, pasidarė pa­
vojinga vartoti bet kokius iš krau­
jo pagamintus vaistus, kurie gali 
apkrėsti ligonį šita nepagydoma 
liga. Genetinės manipuliacijos vais 
tai yra nesurišti su šituo pavojum.

Dabar tegalima vien spėlioti apie 
biotechnologijos atsiekimų galimy­
bes. Bet viena yra aišku, kad esa­
me priėję prie pilno paslapčių la­
birinto angos, už kurios mus lau­
kia daug atsakymų į žmoniją ka­
muojančius klausimus.
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AUSTRALIJOS LIETUVIŲ JAUNIMO LAIKRAŠTIS,

Redaktorė J. Žitkevičienė, 29 Ormond Rd., Moonee Ponds Vic. 3039.

Tėvų pėdomis
Vyresnioji karta turi pesimistiš­

ką požiūrį į lietuvišką jaunimą ir 
jo veiklą Australijoje. Aš su tuo 
nesutinku.

Jau esu sulaukęs pakankamai 
metų, kad galėčiau aktyviai ir sa­
varankiškai reikštis lietuviškoje 
veikloje. Bendraudamas su kitais 
lietuviais - jaunuoliais turiu pro­
gos dalyvauti jų pobūviuose ir iš­
gertuvėse. Suėjęs jaunimas disku­
tuoja (svarsto) įvairias lietuvišką 
gyvenimą liečiančias temas, yra ir 
tokių, kuriuos vilioja įvairūs gė­
rimai. Dažnai tokiuose subuvimuo­
se girdis lietuvių kalba. Šiaip, jau­
nimas tarpusavyje kalbasi angliš­
kai ir tik retkarčiais lietuviškai. 
Mes kalbame angliškai, nes geriau 
išsireiškiame mums jau nesvetimo­
je anglų kalboje, kur ir mūsų ang­
liškas žodynas daug didesnis. Kal­
bą išmokti gerai, tai reikia ją daž­
nai naudoti ir daug skaityti. Ne­
nuostabu, kad jaunimas savo laisva 
laikį nepraleidžia patobulinimui sa 
vo lietuvių kalbos, kada kitos įvai­
rios pramogos juos traukia. Išeivi­
jos jaunimas negalvoja kaip Lietu­
voje gimusieji jaunuoliai. Australi­
jos jaunimas didžiausią laiko dalį 
praleidžia australų aplinkoje, pro­
gų naudoti lietuvių kalbą mažai, ir 
tos progos mažėja, kaip ir skaičiai 
lietuvių mažėja, ir standartas lietu­
vių kalbos jaunimo tarpe krenta.

Jaunimas aktyviai veikia lietu­
vybės labui. Jie studijuoja lietu­
vių kalbą. Važiuoja į Vasario 16 
gimnaziją ir net į Lietuvą pasi­
tobulinti lietuvių kalboje. Čia ir 
užjūryje ruošiasi ateinančiam Pa­
saulio Jaunimo Kongresui ir spaus 
dina savo laikraštėlius.

Ne tik jaunimas veikia, bet ir 
jiems patiems yra naudinga veikti 
lietuviškoje bendruomenėje. Nėra 
tokių galimybių pasireikšti austra­
lų tarpe, kaip pas lietuvius. Veikia 
įvairios organizacijos, kurios re­
mia ir jungia lietuvišką jaunimą ir

GYVENOME AMERIKOJE

Mes gyvenome Vašington DC tris 
metus ir tris mėnesius. Gyvenome 
labai dideliame, gražiame name. 
Aš lankiau amerikonų mokyklą. 
Ten turėjau daug draugų.

Pas mus ateidavo voveraitės. 
Mes jas maitindavom iš rankų. Vie­
ną dieną voveraitė atėjo net į vir­
tuvę, nes mama neuždarė durų. 
Žiemą ten snigo. Mes statėm snie­
go senį. Mes lankėm ir lietuvių 
šeštadienio mokyklą. Šokom tauti­
nius šokius ir teko dalyvauti Cle- 
velando tautinių šokių šventėje. 
Po Velykų atostogų Bostone, grįž­
dami į Vašingtoną, pakeliui aplan­
kėme New Yorko miestą.

Amerikoje man labai patiko gy­
venti. Gal kada nors vėl galėsime 
grįžti į Ameriką.

Audra Dičiūnaitė, Sydney 

kiekvienas lietuvis jaunuolis gali 
joms priklausyti. Daugelis jų ir 
priklauso: skautams, sporto klu­
bams, tautinių šokių grupėms, Jau­
nimo sąjungai, tuo puoselėdami lie­
tuvišką kultūrą ir papročius.

Yra didelė atsakomybė jaunuo­
liui išlaikyti trijų milijonų tautos 
kalbą ir kultūrą, kuri yra svarbi 
ir brangi, kada esame taip išblašky 
ti toli vieni nuo kitų. Bet ne kiek­
vieną jaunuolį tokia atsakomybė 
vilioja, kaip ir daugelį vyresniosios 
kartos lietuvių netraukė, jie atitolo 
nuo lietuviškos bendruomenės ir 
veiklos, nors jų dauguma buvo gi­
mę ir augę Lietuvoje. Taigi, nega­
lime tikėtis, kad kiekvienas jau­
nuolis būtų pavyzdingas lietuvis.

Žvelgdamas į savo paties lietu­
višką veiklą nuo jaunų dienų, ma­
tau, kad iš karto dalyvavau tėvams 
pageidaujant. Vėliau susiradęs lie­
tuvių draugų ir pažįstamų ratelį, 
radau, kad tas bendravimas sustip­
rino mano veiklą.

Man atrodo, kad padėtis nėra to­
kia bloga ir lietuviškas jaunimas 
dar nėra nutautėjęs, tik gal jis ne 
visai toks, kokio norėtų vyresnioji 
karta. O gal čia kaltas “Generation 
Gap?”

Linas Šeikis, Melbournas

MIELA TETUTE

Kaip tau einasi? Man gerai ei­
nasi. Aš noriu papasakoti tau apie 
tai, kaip aš praleidžiu dieną. Iš ry­
to, septintą valandą aš atsikeliu. 
Apsirengiu mokykliniais drabu­
žiais ir pavalgau pusryčius. Tada 
mamytė man supina plaukus ir pa­
daro sumuštinius. Kada ji baigia, 
aš pasiimu maišą ir mamytė mane 
veža į mokyklą.

Mokytoja mane vadina geriausia 
mokine. Vieną sykį ji net sakė, kad 
ji norėjo mane vežti į savo namus. 
Lauke aš nežaidžiu su savo drauge, 
nes ji žaidžia su vienu blogiausiu 
bernu. Aš žaidžiu su Daina. Mūsų 
mokykla turi 3 pertraukas. Po mo­
kyklos mamytė mane pasiima ir 
nuvažiuoja į banką. Kartais ji dar 
į krautuves nueina, arba kartais ji 
mus nuveža pas tėtį, arba namo. 
Daugiaus4a ji namo nuveža.

Pirmiausia aš persirengiu, tada 
padarau savo namų darbus. Paskui 
aš savo triušiui ir pelėms duodu 
ėsti ką nors. Tada jau būna laikas 
vakarienei. Aš padedu lėkštes ir 
Įrankius ir mes valgom vakarienę. 
Aš pirmiausia pavalgau ir išsiplau­
nu dantis. Tada nusiprausiu ir de­
vintą valandą einu į lovą. Aš pasa­
kau poterius ir užmiegu.
Antradienis man sunki diena, nes 

einu į baletą po mokyklos. Dar pa­
miršau pasakyti, kad skambinu pia 
ninu po vakarienės. Tai dabar žinai 
kaip aš praleidžiu savo dieną. Pa­
simatysim sekmadienį. Sudiev!

Tavo Linutė. 3 skvrius Melh.

APIE MANO ŠUNĮ

Aš turiu šuniuką. Jos vardas yra 
“Lady”. Ji labai mėgsta kasti dar­
žą ir valgyti augalus, - kai mes ne­
matom. Jos rūšis vadinasi - “Gol­
den Roan Cocker Spaniel”. Ji dar 
nebuvo išmokyta drausmės kai aš 
ją gavau. Kad ir išdykėlė, bet mes 
ją mylim. Jos veidukas labai mei­
liai atrodo ir ji labai judri. Kai mes 
grįžtam namo, ji mus pasitinka su 
visokiais šokinėjimais ir trypimais. 
Jos lojimas išbaidytų plėšikus.

Neperseniai išaugo jai du puokš- 
tai ilgų plaukų, kuriuos mes šukuo 
jam taip pat kaip mano šukuose­
ną. Kartais Lady ir aš pradedam 
išdykauti automobily. Ji mane ap­
drasko ir užšoka ant manęs. Kai aš 
sėdžiu ar guliu mūsų kieme, ji pris­
lenka ir nori mane apversti.

Vieną dieną Lady nusilaužė sau 
užpakalinę kairę koją ant stulpo.. 
Turėjom vežti pas veterinorių, kad 
sutvarkytų. Ji negalėjo valgyti vi­
są dieną, nes turėjo gauti migdomų 
vaistų dėl operacijos. Jai įdėjo 
“pin” ir turėjo didelį susiuvimą 
žaizdos.

Po kelių savaičių Lady pasveiko 
ir dabar mane vėl gaudo kaip anks­
čiau darydavo.

Steven Giladas, Sydney

AŠ IR ŽVIRBLIUKAI

Vieną kartą miške gyveno trys 
žvirbliai: tėtis, mama ir sūnus. Ket­
virtadienį mažiukas žvirbliukas iš­
skrido iš lizdo. Jį pamatė mažiu­
kas berniukas ir nubėgo namo pa­
pasakoti savo tėveliui. Berniukas 
labai norėjo pagauti žvirbliukų šei­
mą. Tėvelis leido sūnui pamėginti, 
tik įspėjo, kad jis juos gaudytų at­
sargiai.

Šiaip taip berniukas pagavo 
žvirbliukus ir parsinešė namo nar­
velyje. Pasidėjo narvelį ant stalo 
ir nuėjo atnešti maisto ir vandens 
savo naujiems paukščiukams. Bet 
nebuvo lemta berniukui laikyti 
šiuos paukščiukus. Kai tik atidarė 
narvelio duris, tėvelis, mamytė ir 
mažas sūnelis išskrido per langą 
atgal į mišką. Žvirbliukai yra lau­
kiniai ir jie turi laisvai skraidyti.

Algis Lenčius, Sydney

ABSTINENCIJA:

Turiu keturias geras priežastis, 
dėl ko negeriu svaigalų: mano gal­
va yra aiškesnė, mano sveikata ge­
resnė, mano širdis lengvesnė ir 
mano piniginė sunkesnė.

Th. Gutrie

ALKOHOLIS:
Su pirmu vyno stiklu - avinėlis, 

su antru - liūtas, su trečiu - kiaulė.
Talmudas

('
J REMKIME TAUTOS FONDĄ,

v nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų 
V telkimas kovai už Lietuvos valstybinę, tautinę ir kultūrinę 
K laisvę.
J REMKIME LIETUVOS LAISVĖS IŽDĄ,

\ nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai, kada išsivaduos iš 
\ pavergimo. Paremiant testamentiniu būdu, būtina sąlyga 
\ įrašyti tikslų Tautos Fondo pavadinimą angliškai - Lithua- 
x nian National Foundation, Ine.. (Tautos Fondas). Nepamirš-

kime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą — 
a jungiamės su kovojančia Lietuva.
0 Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

Tautos vadai katorgoj

“United Baltic Appeal” organi­
zacija Amerikoje įteikė porą me­
morandumų Jungtinių Tautų komi 
sijai dėl Žmogaus Teisių 42-ai sesi­
jai, kuri vyksta Ženevoje šį vasa­
rio mėnesį. Iš lietuvių pateikiamas 
ekonomistas Vladas LAPIENIS, 79 
metų amžiaus, kurį sovietiniai oku­
pantai nuteisė Lietuvos sostinėje 
Vilniuje 1985 m. kovo 29 d. 4 me­
tams į katorgą ir priedo 2 metams 
Sibiro tremties vien dėlto, kad jis 
rašė savo prisiminimus iš Sovietų 
katorgos, kai 1976 m. buvo nuteis­
tas 5 metams už “Lietuvos Kata­
likų Bažnyčios Kroniką”.

Pristatomas Balys Gajauskas su 
biografija. Jis už ištikimybę savo 
Tėvynei Lietuvai bolševikų okupan 
tų buvo nuteistas 25 m. katorgos, 
kuriuos išvargęs, vėl 1978 m. buvo 
nuteistas 10 m. katorgos ir priedo 
5 m. Sibiro tremties. Šiuo metu ka­
torgoje jis praranda regėjimą, ken­
čia aukštą kraujo spaudimą, vidu­
rių žaizdos.
Plačiom biografijom minimi: kun. 

Alfonsas Svarinskas, kun. Sigitas 
Tamkevičius, bandytas nužudyti 
kun. Vaclovas Stakėnas, iš naujo 
areštuotas ligonis kun. Jonas Kas­
tytis Matulionis, atsisakęs duoti 
priesaiką okupacinei sovietinei Ru­
sijos armijai - Jaunuolis R. Grigas.

Parašykime šiems sąžinės kali­
niams po laiškelį oro paštu ar bent 
po atviruką, kad už juos meldžia­
mės, kad jie žinomi ir nuo jų to­
limoje Australijoje.
Balys GAJAUSKAS, 618263 Perms 
kaya obi. Chusovskoy Rayon, pos. 
Kuchino, uchr. VS-839/36-1, USSR. 
Kun. Jonas Kastytis MATULIO­
NIS, RSFSR, Chitemskaya Oblast 
672022, g. Chita, uchr. YAG-14/6, 
USSR. — Tai Sibiro žiauraus kli­
mato sritis, kuri randasi į rytus nuo 
Maskvos už su viršum 5.000 km. 
Kun. Alfonsas SVARINSKAS, 
618263 Permskaya obl. Chusovskoy 
Rayno, pos. Kuchino, uchr. VS — 
389/36, USSR.
Kun. Sigitas TAMKEVIČIUS, 
618263 Permskaya obl. Chusovkoy 
Rayon, St. Polovinka, uchr, VS — 
389/37, USSR.
Vlado LAPIENIO katorgos adre­
sas kol kas nežinomas kur jį so­
vietai nutrenkė. Nežinoma kur ran 
dasi ir Robertas GRIGAS. PD
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Vasario 16 diplomatinis priėmimas Siaučia jūrų piratai
Melbourne Lietuvių Namuose 

Jubiliejinėje salėje jau nuo 1976 
m. ALB Apylinkės Valdyba ruošia 
Vasario 16 Priėmimus, pakviečiami 
Australijos ministerial, parlamen­
tarai, įtakingi visuomenės veikė­
jai. Priėmimas vasario 14 d. va­
kare gerai pasisekė. Svečius gaiva 
aptarnavo jaunimas, mergaitės vai 
šino užkandėliais. Programą pra­
vedė universiteto studentas And­
rius Vaitiekūnas. Pasveikinęs sve­
čius tarė tr .mpą žodį apie Lietuvos 
Nepriklausomybės šventę ir oku­
puotos Lietuvos persekiojimus. Pa­
grindinę prakalbą tarė Apylinkės 
Vald. pirm. Ričardas Šemetas. Pa­
vergėjams ir laisvajam pasauliui 
skelbia, kad nei kalėjimai, nei dar­
bo stovyklos neprivers lietuvius iš­
sižadėti laisvės, kuri jiems bran­
gesnė už gyvybę. Lietuva neprara­
do nepriklausomybės, ji tik laikinai 
sukliudyta. Lietuva vėl bus laisva, 
greičiau negu tikimės. Pakvietė tos 
tui už Australiją.

Melbourne arkivyskupas Sir 
Francis Little KBE. kalbėjo iš kun.

Liudija B. Gajausko 
nepalaužiamą, dvasią

Rusų rašytojas ir žmogaus teisių 
gynėjas Aleksandras Ginsburgas 
amerikiečių laikraštyje “The Bal­
timore Sun” paskelbė savo prisi­
minimus apie sovietiniuose lage­
riuose kalinamus sąžinės belais­
vius. Sibiro Gulago salyne Gins­
burgas - buvęs Solženitsino šalpos 
fondo vedėjas ir Helsinkio grupės 
Maskvoje steigėjas - susipažino ir 
su lietuviais kaliniais.

Savo prisiminimuose Ginsburgas 
plačiausiai rašo apie Balį Gajauską. 
Balys Gajauskas, rašo Ginsburgas, 
kai ji mačiau Mordovijos lagery­
je 1978 metais, jau buvo iškalėjęs 
26 metus sovietiniuose lageriuose. 
Po antrojo pasaulinio karo Gajaus­
kas buvo pasmerktas 25 metus ka­
lėti už dalyvavimą Lietuvos lais­
vės kovose. Šią bausmę jis pilnai 
atliko. Kai 1973 metais buvo pa­
leistas, Gajauskui buvo draudžia­
ma gyventi savo gimtajame mieste 
su sena sergančia motina. 1977 me­
tais saugumas Gajauską vėl suėmė. 
Jo teismas Vilniuje, rašo Ginsbur­
gas, buvo gėda. Gynėjas nurodė, 
kad Gajauskas kaltinamas ne pagal 
įstatymą. Prokuroras reikalavo sep 
tynerių metų. Teismas paskyrė de­
šimtį metų griežčiausio režimo la­
gerio ir penkerius metus pasilikti 
tremtyje.

Mordovijos lageryje Ginsburgas, 
Gajauskas ir kiti surašė tris doku­
mentus apie kalinių teisių nepai­
symą. Visų kitų kalinių Gajauskas, 
dėl jo nepalaužiamos dvasios buvo 
vadinamas “geležiniu”. Dabar, ra­
šo Ginsburgas, kad Gajauskui atim 
ta teisė pasimatyti su žmona ir dūk 
rele. Jo bendra sveikatos būklė 
yra smarkiai pablogėjusi. Gajaus­
kas, kuriam dabar 59 metai, jau 
33 metus yra iškalėjęs lageriuose. 
Šiuo metu Gajauskas yra kalina­
mas Kučino lageryje, netoli Per­
mės.

LRTV 

Dr. Pr. Dauknio disertacijos apie 
Lietuvos persekiojimus, į atminti 
įstrigus posakiu1, kad savo gintaru 
Lietuva yra šiaurės aukso žemė, 
tai lietuvių dvasios turtingumas: 
“Jūs tą savo sielos turtingumą ne­
šate per tūkstantį metų. Nors Lie­
tuva ilgą laiką buvo belaisvėje, bet 
lietuviai išliko ir jūsų vaikų vai­
kai išliks brangindami šiaurės auk­
so žemę!”

Senatorius Hon. Barne Cooney 
atstovavo ministeriui pirm. Mr. 
Hawke, patvirtino Australijos vy­
riausybės įsipareigojimą dėl žmo­
gaus teisių Lietuvoje. Ženevoje 
Žmogaus Teisių komisijoj 1985 m. 
kovo mėnesį Australijos delega­
tas iškėlė Žmogaus teisių pažeidi­
mus Pabaltijo valstybėse. Minėjo 
lietuvių kovas dėl laisvės, Nepri­
klausomybės paskelbimą ir pak­
vietė tostui už Lietuvą.

Mr. Robert Halverson OBE — 
Federalinis parlamentaras perdavė 
sveikinimus Liberalų partijos ir Fe 
deralinio opozicijos lyderio Mr. Ha 
ward: “Lietuvių tautos istorija se­
na ir garbinga, įrodyta per daugelį 
šimtmečių. Latviai ir estai XIII 
šimt. prarado nepriklausomybę, 
bet lietuviams pasisekė ją apginti

Antanas Skirka. - autorius naujos knygos
Antanas Skirka yra gana ener­

gingas pasakotojas, rašytojas, poe­
tas. Savo turtingos kūrybos jis 
paberia jau ne pirmą kartą. Pa­
žįstame jį ir iš mūsų laikraščiui at­
siunčiamų novelių, apsakymų. Gy­
vendamas Sydnėjuje jau yra iš­
leidęs šias knygas: “Kur bėga Še­
šupė” - pasakojimai ir legendos, 
“Ilgiuosi Tavęs” - apysakos, nove­
lės, legendos, “Tu esi nemirštama” 
ir “Mintimis į Tėvynę” - abu eilė­
raščių rinkiniai, “Iš mano draugų 
paukščių gyvenimo” ir 1982 m. iš­
leista “Be tėviškės”.

Naująją knygą “Sūduvos krašto 
padavimai ir legendos” skaitant iš 
karto pajunti, kad čia jau gerai 
įgudęs rašytojas, išdailintas stilius, 
lengvas pasakojimas, sklandi, aiški 
kalba. Taip ir seka legenda po le­
gendos: Dievogala, Užkeiktas kal­
nas, Kunigaikštis Šiurpas, Dievų 
bausmė, Miškų gėlė, Taip buvo 
lemta. Įvairūs gyvi nuotykiai priri­
ša skaitytoją prie knygos ir nepa­

Karštą šeštadienio pavakarį Mel­
bourne senų draugų būrelis trau­
kėme į gražius Arūno ir Jūratės 
Skimbirauskų namus pasveikinti 
Onutę Skimbirauskienę, kuri su- 

ir išlaikyti socialinį, kultūrinį ir 
religinį palikimą. Whitlamo Darbo 
partijos vyriausybė 1974m. pripa­
žino Pabaltijį teisėta Rusijos da­
limi, bet liberalų partija grįžusi į 
valdžią 1975 m. tuojau pat atšaukė 
tokį pripažinimą. Rusija ypatingai 
gėdingai persekioja religijos lais­
vę, tūkstančius išžudė, išsiuntė į 
darbo stovyklas už pasipriešinimą 
sovietų viešpatavimui. Lietuvoje ir 
užsienyje lietuvių širdyse laisvės 
viltis gyva. Mes turime dirbti in­
dividualiai, budėti ir melstis, kad 
ta viltis taptų tikrove.

Mr. Roger Pescott - Viktorijos 
opozicijos Imigracijos ir Etninių 
reikalų ministeris atstovavo Vik­
torijos opozicijos lyderiui Mr. Jeff 
Kennett. Jis gerai žino ką reiškia 
gyventi po komunistų valdžia, kaip 
diplomatas dirbo rytų Berlyne ke­
letą metų: “Lietuvių tautos kova už 
savo laisvę tebesitęsia ir Liberalų 
partijai laimėjus Viktorijos rinki­
mus mes stengsimės padėti jūsų 
kovai.”

Šių metų Vasario 16 Priėmimas 
ypač gerai pasisekė, kai kiekvienas 
australas kalbėtojas buvo gerai su­
sipažinęs su Lietuvos istorija ir jos 
laisvės troškimais. PD

leidžia. O čia prabėga vaizdai, se­
novės lietuvių narsumas ginant sa­
vo tėvų žemę, kovos su kryžiuo­
čiais. Sumirga vaidilutės, žyniai, 
karžygiai, šventi ąžuolai. Tai nau­
jas Lietuvos didybės ir grožio pa­
saulis, sušvinta praeities Tėvynė 
ir jos vaikai.

STAIGMENA

laukė 60 metų vasario 8 d. Abu 
sūnūs su savo žmonomis ir dukra 
Jūratė su savo vyru suruošė mo­
tinai staigmeną - vaišes.

Su džiaugsmu stebėjau, kaip gra­
žiai marti Jūratė įnešė gimtadienio 
tortą, lydima vyro Arūno, Gajaus 
su žmona Laima ir Jūratės su savo 
vyru Deniu Liubinu. Bet visų di­
džiausiam nustebimui dar atėjo vi­
si dešimt anūkų. Ir jie visi sugiedo 
jo ilgiausių metų savo močiutei.

Gražia ir aiškia lietuvių kalba 
prabilo sūnus Arūnas, pasveikin­
damas savo mamytę, linkėdamas 
Dievo palaimos, geros sveikatos ir 
ilgo amžiaus.
Jis prisipažino, kad su sesute Jū­

Pietų Kinijos jūroje piratai šio­
mis dienomis užpuolė vietnamie­
čių bėglių laivą ir žiauriai nužudė 
50 jo keleivių - vyrų, moterų ir 
vaikų, gyvus išmesdami į jūrą. Li­
kusieji laivo keleiviai - apie 30 as­
menų, kurių tarpe tik du vyrai, 
sunkiai pasiekė Malazijos krantus, 
kur papasakojo apie pergyventą 
tragediją. Tai nebe pirmas atve­
jis, kad piratai atviroje jūroje už­
puola bėglius iš Vietnamo ir juos 
žiauriai nužudo. Vis dėl to, kitiem 
pasiseka, nors ir rizikuojant gyvy­
be pasiekti laisvę. Nuo komunisti­
nio režimo įsigalėjimo Vietname, 
10 m. laikotarpyje, į laisvę pabėgo 
iš viso apie 600 šimtai tūkstančių 
vietnamiečių. Deja, nesuskaitomi 
kiti žuvo jūroje arba buvo piratų 
nužudyti. Apie šimtą tūkstančių 
vietnamiečių bėglių buvo įkurdinti 
įvairiuose laisvojo pasaulio kraš­
tuose, daugiausia Jungtinėse Ame­
rikos Valstybėse, Kanadoje, Aus­
tralijoje ir Prancūzijoje. Tragedi­
jom atviroje jūroje išvengti, Jung­
tinių Tautų Organizacija rūpinasi, 
kad Vietnamo komunistinė valdžia 
kasmet tam tikram skaičiui viet­
namiečių leistų emigruoti į Va­
karus.

— Dievogala, tai šiaurės ryti­
niame Sūduvos krašto kampe, kuo­
met keliaujant miškais link Nemu­
no ir Kauno gana pelkėti miškai 
baigiasi, prasideda labai senos žmo­
nių gyvenamos vietovės. Iš jų vi­
sų savo vardu ir istorine praeitimi 
išsiskiria Dievogala. Apie šią vieto­
vę yra daug visokių pasakojimų ir 
legendų. Šiuo įvadu autorius ir 
veda mus senovinės Sūduvos ke­
rais ir miškais, žygdarbiais, ku­
nigaikščių jaunuolių meilės sva­
jom. — Vai teisingi, kerštingi ir 
rūstūs savo bausmėje buvo senieji 
mūsų tautos dievai tokiems, ku­
rie tėvynės meilę, šventąją parei­
gą ir garbę iškeisdavo į moters ir 
dar svetimautinės meilę. Tokių se­
novėje laukdavo greitas dievų kerš 
tas ir pražūtis!

Tai graži knyga jaunimui ir se­
nimui. Imkime ir skaitykime ją.

PD

Antanas Skirka, Sūduvos krašto 
padavimai ir legendos. Chicago, 
USA, 1985. Iliustravo Vladas Vi­
leikis. Psl. 80. Kaina nepažymėta.

rate ilgai suko galvas, kaip su­
kviesti visus mamos senus drau­
gus ir viską išlaikyti paslapty. Tik­
rai jiems staigmena pasisekė. Svei­
kinimo žodį tarė V. Žemaitis. Visų 
draugų vardu sveikino J. Tamošiū­
nas ir pareiškė, kad šie susitikimai 
būtų dažnesni. Pakėlus šampano 
taures, giedojom visi ilgiausių me­
tų Tau, Onute.

Pasivaišinę įvairiais skanumy­
nais ir tauriais gėrimais nenoromis 
skirstėmės namo.

Svečias, A. Žemaitienė

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
MELBOURNAS

Mirė du lietuviai. Vasario 13 d. 
Boreika Stasys, po šv. Mišių ka­
talikų šv. Cecilijos bažnyčioje Cam 
berwell II. 17 palydėtas į Burwood 
kapines. Petras Mikei (Mikulskis 
ar Mikelevičius) 58 m. amžiaus, po 
pamaldų Springvale kapinių kop­
lyčioje palaidotas vasario 17 d. 
Apie juos sužinota tik iš australų 
dienraščių mirusių skelbime.

Vincas ir Eugenija Siagiai Ga­
vėnios proga $ 50 paaukojo “Tė­
viškės Aidams” ir $ 50 Religinei 
Šalpai. Ačiū jiems!

Zigmas ir Eugenija Mackevičiai 
Tėviškės Aidų loterijai aukojo $ 50. 
Ačiū!

Parapijos sekmadienio mokykla 
jau veikia. Pamokos sekmadieniais 
nuo 9.45 iki 11.45 vai. Dar nevėlu 
vaikus pristatyti į mokyklą. Pa­
mokos mokykloje prie lietuvių baž 
nyčios. Po pamokų vaikai daly­
vauja čia pat lietuvių pamaldose 
ir taip išmoksta lietuvišką bažny­
tinę praktiką.

Skautų Džiugo tuntas lietuvių 
skautų Globėją šv. Kazimierą mi­
ni kovo 2 d. sekmadienį. Visi uni­
formuoti skautai it skautės šv. Jo­
no bažnyčios kieme rikiuojasi 11.45 
vai. Per šv. Mišias tuntas atliks

LATROBE VALLEY

Pirmą kartą Nepriklausomybės 
Šventė Gippslande buvo kukliai 
paminėta 1949 metais Sale ligoni­
nėj kai dirbo 5 lietuvių šeimos. Ne­
buvo nei paskaitų, nei deklamacijų 
— tik karti ašara nuriedėjo visų 
skruostais ir kukli auka buvo pa­
siųsta pirmam lietuviškam Austra­
lijoj laikraščiui. Nuo to laiko kiek­
vienais metais Vasario 16 šventė 
čia yra minima.

Šis minėjimas buvo perkeltas į 
Latrobe Valley, kadangi gyveno 
daugiau lietuvių ir kasmet bendrai 
minimas.

Vasario 15 d. susirinko Latrobe 
Valley, Sale ir apylinkės lietuviai 
su svečiais iš Melbourne ir Day- 
lesfordo į S. Šabrinsko vasarvietę. 
Čia šalia namo yra atskiras pas­
tatas, vadinamas “Lietuvių na­
mais” - apsuptas aukštais eukalip­
tais, kas sudaro žiemą užuovėją, 
o vasarą pavėsį. Čia vyksta susi­
rinkimai, minėjimai ir privatūs po­
būviai.

Minėjimą atidarė seniūnė Veroni 
ka Koženiauskienė ir padėkojo gau 
šiai susirinkusiems. Tai dienai pri­
taikytą paskaitą skaitė Anyta Ma- 
tukevičienė. Paskaita buvo kruopš­
čiai paruošta, ne tiek liečianti pra­
eities įvykius, bet dabartinėse są­
lygose gyvenančius mus pačius ir 
mūsų jaunąją kartą. Ragino au­
koti ir neužmiršti Tėvynėje gyve­
nančių disidentų ir jų šeimų, ku­
rie drįso pasipriešinti žiauriam 
okupantui, nebijodami baisių trė­
mimų ir kančių.

Ilgametis Latrobe Valley gyven­
tojas poetas Juozas Mikštas de­
klamavo savo kūrybos eilėraščius 
ir gausiais plojimais buvo palydė­
tas. Žodį tarė Elena Eskirtienė ir 
šaulių vardu iš Daylesfordo Sta­
sys Lipčius. Minėjimas baigtas Lie­
tuvos himnu.

Po minėjimo vyko bendros vai­
šės ir pabendravimas. Alė Šabrins- 
kienė labai maloniai pravedė rink­
liavą, o Viktorija Norkienė ir Ve­
ronika Koženiauskaitė - Rossato 
labai intensyviai platino loterijos 
bilietus.

Saulutei nusileidus ir atvėsus 
orui, visi skirstėmės į namus ge­
rokai pavargę, bet patenkinti, kad 
ir mes prisidėjom prie tos bendros 
kovos - mūsų Tėvynės išvadavimo.

Dalyvė 

skaitymus, vadovaus tradicinėm 
giesmėm, atneš aukas. Po pamaldų 
Lietuvių Namuose Kaziuko mugė. 
Mamytės prašomos kepinių, o visi 
juos išpirkti. Tuntui pietus paruoš 
Vyčiai. Tunto sueiga tuoj po pie­
tų 2 vai. Kviečiami ir visi skau­
tininkai ir skautininkės.

Stasys ir Petronėlė šiuškai Tė­
viškės Aidų loterijai nupirko nau­
ją spalvotą Sanyo firmos 34 cm 
ekrano televizijos aparatą. Tai pa­
grindinis loterijos fantas. ALK Fe­
deracijos Valdyba nuoširdžiai dė­
koja šiems dosniems mecenatams.

Atsiprašome visų gerbiamų tau­
tiečių, kurie per Vasario 16 liko be 
pietų ar buvo kuo nors kitu apvilti. 
DLK Vytenio Šaulių Kuopos V-ba.

Parapijai aukojo:
$ 80 - P. Šaulys, po $ 70 - H. S. 

Statkai, N. K. Ždaniai, $ 65 - A. 
Bužinskas, $ 60 - A. Grušauskas, 
po $ 50 - J. A. Stankevičiai, J. Žal- 
kauskas, B. Butkus, E. Pankevi- 
čius, V. Motuzą, po S 40 - M. Gri­
galius, S. Aras, J. Andrekus, A. 
J. Grigaičiai, B. Prielaidas, po $ 30 
V. Sivickienė, J. Diger - Didorius, 
S. Eimutis, $ 25 - V. Šalkūnas, 
po $ 20 - J. Vingrys, A. Damper, 
A. Saitis.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vaseris

Geelonge lietuviškos pamaldos 
Lietuvos Nepriklausomybės šven­
tės minėjime vasario 23 d. sekma­
dienį 9.30 vai. šv. Jono bažnyčioje. 
Organizacijos dalyvauja su vėlia­
vomis. Bus bendra išpažintis.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

CANBERRA

Canberros LKVS “Ramovės” sky 
riaus valdyba vasario 23 d. 3 vai. 
p.p. Lietuvių klubo bibliotekos 
kambaryje šaukia visuotinį narių 
susirinkimą. Nariams dalyvavimas 
būtinas, nes bus sprendžiama mū­
sų skyriaus tolimesnė veikla ir 
jo egzistencija.

Skyriaus Valdyba

GINTAUTO IEŠMANTO SOVIE­
TŲ DIPLOMATAI BIJO NET 
AMERIKOJ

- Kviestinei publikai besirenkant 
į vieną Vašingtono teatrą pasiklau­
syti sovietų poeto Andriejaus Vos- 
nezenskio kūrybos rečitalio, tarp­
tautinės Amnestijos organizacijos 
darbuotojai dalino lapelius su lie­
tuvio poeto Gintauto Iešmanto nuo 
trauka ir biografiniais duomenimis. 
Lapelių tekste buvo sakoma: “Gin­
tautas Iešmantas siekė taikiai pa­
sinaudoti savo teise laisvai išsireikš 
ti. Jo eilėraščiai išreiškė troškimą, 
kad jo šalis Lietuva būtų laisva. 
Dėl to jis buvo suimtas ir įkalin­
tas.

Prisiminkite šį poetą, protestuo­
kite prieš jo kalinimą.

Daugumas žmonių lapelius priė­
mė ir parodė jiem dėmesį. Tik so­
vietų diplomatai atsisakė lapelius 
priimti.

ELTA

Artinasi Halley kometa
Mūsų saulės sistemoj be planetų 

yra dar mažesnių kūnų, kurie va­
dinasi kometos. Kometa yra švie­
čiantis kūnas, kaip žvaigždė, bet 
ji turi uodegą. Nuo to šviesaus kū­
no driekiasi ilga juosta šviesos, tar­
si kokia uodega. Mums nuo žemės 
pastebimų tokių kometų yra ke­
letas. Šios pasirodo ir dingsta. Po 
kelių dešimčių metų jos vėl pasi­
rodo.

Dabar kalbama apie kometą Hal­
ley, kuri turi pasirodyti šiais me­
tais kovo mėn. Geriausia ji bus 
matoma pietiniame pusrutulyje. 
Gerai bus matoma Pietų Australi­
joje ir taip pat Čilėje bei Argenti­
noje. Taip prie Alice Springs kovo 
mėn susirinks astronomų iš įvai­
rių kraštų.

Kometą seks ir satelitai - ameri­
kiečių, sovietų ir japonų.

Mokslininkams įdomiausia yra, 
kas ta kometos uodega. Vieni sako, 
kad tai dujų juosta, kiti, kad snie­
go kamuoliai ir pan. Kometos uo­
dega yra gana ilga, net iki poros 
šimtų mil. km. Kometos pasirody­
mo periodas paprastai yra gana il­
gas. Ši kometa Halley buvo pasi­
rodžiusi 1910 m. ir dabar sugrįžta 
vėl. Tai reiškia, kad jos periodas 
yra 75 m. Galime ją matyti tik 
vieną kartą savo amžiuje. Mažes­
nių kometų, kurių plika akimi ne­
pastebime, yra gana daug. Susek­
tų jų yra keletą tūkstančių. Iš viso 
kometos nėra didelės. Jų branduo­
lio skersmuo siekia iki poros tūks­
tančių km. Medžiaga yra reta. Kai 
kometa praskrenda saulę, jos bran­
duolio skersmuo dar sumažėja. Jos 
uodega visada yra tolyn nuo saulės.

Kadangi kometos retai pasirodo 
ir dar tokios keistos su uodegomis, 
tai prie jų yra susidariusi mitolo­
gija. Romėnai sakydavo, jei gimu­
sius vaikus palies kometos uode­
ga, tai tie vaikai turės mirti be

Vienybėj su kenčiančia ir kovojančia tauta
Ta vienybė gražiausiai ir stip­

riausiai pasireiškia, skaitant Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kronikas, 
jas skleidžiant laisvajame pasauly­
je ir aukomis remiant jų leidimą.

LKB Kronikos jau 14 metai lei­
džiamos slaptai pogrindyje, rusų 
komunistų pavergtoje Lietuvoje, 
yra nepaprastos reikšmės įvykis 
lietuvių tautos gyvenime. Jis išju­
dino, sujungė ir uždegė lietuvius, 
nepaisant persekiojimų, drąsiai ko­
voti už tikėjimo ir tautos laisvę.

Lietuvos KB Kronikos sąjunga 
slaptais keliais gautas LKB Kroni­
kas leidžia tomais lietuvių, anglų, 
ispanų ir prancūzų kalbomis. Jau 
išleista 10 tomų 53.000 knygų tira­
žu. Baigiama paruošti LKB Kroni­
kos anglų ir ispanų kalbomis šeš­
tieji tomai ir prancūzų kalba I ir IV 
tomai, kurie 1986 m. bus leidžiami.

LKB Kronikos anglų, ispanų ir 
prancūzų kalbomis septintieji to­
mai ir lietuvių kalba VIII tomas 
ruošiami išleisti 1986 m. pabaigoje, 
kurie bus skiriami Lietuvos krikš­
to 600 metų sukakčiai paminėti.

LKB Kronikos knygos siunčia­
mos į 138 valstybes: universitetų ir 
kolegijų bibliotekoms, spaudai, ra­
dijo ir TV stotims, katalikų ir ne- 
katalikų vyskupams, vienuolynam, 
žinių agentūroms, žymiausioms or­
ganizacijoms, aukštiems valdžios 
pareigūnams, kai kuriems užsienio 

laiko. Sako, net Bruto pasakęs, kad 
Cezarį yra palietus kometos uode­
ga ir užtai jis turi mirti.

Kometos uodega yra palietusi že­
mę 1910 m., ir 1914 m. kilo pasauli­
nis karas. Tačiau 1939 m. niekas 
nepalietė žemės, o tačiau kilo dar 
baisesnis karas. Paskutiniais me­
tais buvo daug žemės drebėjimų 
ir ugniakalnių išsiveržimų. Sako, 
tai ženklas, kad pasirodys vėl ko­
meta. Čia tik prietaringumas. Nei 
į karus, nei į jokius žemės drebėji­
mus kometa negali turėti įtakos.

Taip pat mėginama aiškinti, kad 
Kristui gimus pasirodė kometa ir 
taip trys karaliai ar išminčiai kelia 
vo pasveikinti Kristų. Ta kometa 
Halley yra pasirodžius 12 m. prieš 
Kr. gim. Iš čia samprotaujama, kad 
ir Kristus yra gimęs 12 m. anks­
čiau, negu mes dabar skaičiuoja­
me. Kada Kristus yra gimęs, kaip 
tyčia niekur nėra užrašyta. Luko 
evangelijoj parašyta, kad “anais 
ciesoriaus Augusto viešpatavimo 
metais išėjo įsakymas surašyti vi­
sus gyventojus” (Luk. 2,1). Tuomet 
keliavo Juozapas su Marija į Bet­
liejų užsirašyti, ir gimė Kristus. 
Kuriais Augusto viešpatavimo me­
tais, taip ir nepasakyta. Kitoje vel­
toje to paties Luko pasakyta: “Pen­
kioliktais ciesoriaus Tiberijaus vieš 
patavimo metais... pasigirdo Viešpa 
ties žodis Zakarijo sūnui Jonui dy­
kumoje.” (Luk. 3,1). Jonas tuomet 
krikštijo žmones, kur ir Kristus pa­
sikrikštijo. To paties Luko pasaky­
ta, kad Kristus tuomet buvo apie 
30 m. amžiaus. Augustas mirė 14 
m. po Kr. gim., o po to imperato­
rium buvo Tiberijus. Jei 15-tais Ti­
berijaus viešpatavimo metais Kris­
tus pasikrikštijo ir pridėjus dar 
Augusto mirties metus ir gaunama 
29 metus. Taip atrodo, kad didelės 
klaidos dėl Kristaus gimimo metų 
nėra padaryta. Pr. Vaseris 

diplomatams ir visoms tarptauti­
nėms organizacijoms. Tų daugelio 
tomų leidimas ir skleidimas lais­
vajame pasaulyje dideliais tiražais 
reikalauja labai didelių sumų lė­
šų, kurių leidėjai dar neturi.

Maloniai prašome visų lietuvių, 
lietuviškų organizacijų ir fondų 
skubios ir kiek galima didesnės pa­
ramos LKB Kronikos knygų lei­
dimui. Šimtai gražiausių padėkos 
laiškų už gautąsias Kronikos kny­
gas parodo jų reikšmę ir sudaro 
gražiausią laisvojo pasaulio opini­
ją apie Lietuvą. Laukiamos mažos 
ir didesnės aukos. Paaukojusieji 
100 dol. laikomi amžinais sąjungos 
nariais, 1.000 dol. - mecenatais ir 
5.000 dol. mecenatais leidėjais: jų 
vardu išleidžiamos Kronikos vie­
nas tomas. Būtų gražu, kad lietu­
viai, darydami testamentus, pa­
liktų didesnę ar mažesnę sumą Kro 
nikos knygų leidimui.

Visos aukos ir palikimai testa­
mentuose atleidžiami nuo valdžios 
mokesčių, o už visus aukotojus kas­
dien aukojamos šv. Mišios.
Laiškai siunčiami čekiuose bei tęs 

tamentuose įrašoma šiuo vardu ir 
adresu: The Society of the Chro­
nicle of Lithuania. Inc. 6825 So. 
Talman Ave. Chicago, IL 60629, 
USA.
Lietuvos KB Kronikos s-gos v-ba
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PREMIJA JAUNIMUI
Adelaidės kronika

Aukos Lituanistikos katedrai
Australijos Lietuvių Fondas jau 

šeštą kartą skiria metinę premiją 
Australijos lietuvių jaunimui. Pre­
mija $ 500 vertės yra skiriama 
ryškiausiai lietuviškoje veikloje pa 
sižymėjusiam 1985 metuose jau- 
nuoliui-ei iki 35 metų amžiaus.

ALB Krašto Valdyba kviečia vi­
sas Australijos lietuvių organiza­
cijas, ypatingai jaunimo, parinkti 
vertus kandidatus skirtai premijai. 
Pristatant kandidatą, pridėti jos 
ar jo lietuviškos veiklos trumpą 
aprašymą, ypatingai kas liečia 1985 
metų veiklą. Kartu nurodyti jau- 
nuolio-ės lituanistinio ir bendrojo 
išsilavinimo apimtį, bendruomeni­
nių pareigų supratimo ir vykdymo 
laipsnį, orietaciją lietuvių padėtyje 
Lietuvoje ir išeivijoje. Kandidatai 
pristatomi savo vietovių Apylin­
kių valdyboms.

Jaunuolis Povilas Kazla vasario 
2 d. smarkiai nukentėjo automo­
bilio avarijoje. Jau savaitė neat­
gauna sąmonės. Gydomas Royal Ii 
goninėje. Kadangi Povilas su savo 
broliais buvo patarnautojas Mišio­
se šv. Kazimiero bažnyčioje ir visa 
šeima yra pareigingi parapijiečiai, 
šią Kazlų nelaimę skaudžiai išgy­
vena visi lankantys šv. Kazimiero 
bažnyčią. Vasario 9 d., sekmadienį, 
LK Moterų d-jos prieš Mišias kal­
bamas rožinis buvo Povilo pasvei­
kimo intencija. Jis buvo prisimin­
tas klebono kun. J. Petraičio, MIC, 
Mišiose.

Kandidatui atrinkti Australijos 
Lietuvių Fondo pavedimu, ALB 
Krašto Valdyba sudarė komisiją 
iš sekančių asmenų: AL Fondo at­
stovas - A. Zamoiskis, ALB Krašto 
Valdybos pakviestas asmuo - E. 
Varnienė, ALB Krašto Valdybos 
— ALJ Sąjungos ryšininkas - J. 
Mockūnas.

ALB Apylinkių valdybos įpa­
reigojamos visus pasiūlytus kandi­
datus pristatyti komisijai iki šių 
metų kovo 16 d. Siųsti sekančiu 
adresu: J. Mockūnas, 8 Richmond 
St. Kensington SA 5068.

Asmuo kartą premiją gavęs, ne­
begali kandidatuoti. Komisijos 
sprendimas yra galutinis. Austra­
lijos Lietuvių Fondo kasmet ski­
riama premija yra įvertinimas jau­
nimo įnašo į Australijos lietuvių 
bendruomeninę veiklą.

Jonas Mockūnas
ALB Krašto V-bos ryšininkas su 
ALJS.

♦
Gavėnios rekolekcijas Adelaidės 

lietuviams kovo 21, 22 ir 23 die­
nomis praves prel. Pr. Vaseris, Tuo 
pačiu laiku Melbourno lietuviams 
rekolekcijas praves klebonas kun. 
J. Petraitis, MIC.

*
Vasario 8 d. Parapijos tarybos 

Liet. kat. centre suruoštas Užga­
vėnių balius praėjo su nepaprastu 
pasisekimu. Susirinkusius (apie 
150) Tarybos vardu pasveikinęs vi- 
cepirm. V. Baltutis palinkėjo sma­
gaus vakaro. Toks vakaras visiems 
ir buvo. Skanūs LK Moterų d-jos 
ponių kepti blynai, gera ir ausų 
būgnelius nedraskanti orkestro mu 
zika, linksmi šokių sūkuriai. Atro­
do, kad baliumi nepatenkintų ne­
buvo. Ačiū Parapijos tarybai už 
puikų balių.

Sekančias aukas surinko SS Aka­
deminio Skautų Sąjūdžio Adelai­
dės skyriaus nariai ir talkininkai:

$ 500 F. Skabeika, $ 160 “Vil­
niaus” tuntas, po $ 150 J. Ivoška,
A. Lapšys, $ 120 T. M. Žurauskai, 
po S 100 Adelaidės Apyl. Valdyba, 
J. Balbata, A. V. Dundai, P. Duo­
ba, V. Ilgūnas, J. P. Mockūnai,
B. Mockūnienė, Newcastle Apyl. 
Valdyba, G. Patupis, I. M. Pociai, 
J. Poškus, J. Vabolienė, A. Vit- 
kūnas, M. Vitkūnas, V. Vosylius, 
$ 75 J. Purvins, po $ 70 B. J. Jona- 
vičiai, I. Taunys, po $ 50 V. Alexan 
der, J. Bardauskas, J. Cibulskis, 
V. Dumčius, D. Dunda, L. Gerulai­
tis, H. Glažė, N. Ilgūnienė, I. Jo- 
kubauskienė, P. E. Matiukai, A. 
Morkūnas, V. A. Navakai, V. M. 
Neverauskai, V. S. Neverauskienė, 
V. Opulskis, S. Pacevičienė, G. Pa- 
siczynskyj, A. V. Patupiai, K. Po­
cius, E. Puodžius, L. Radzevičiūtė 
— Fuller, LKVS “Ramovė”, J. A. 
Šereliai, V. Skrolys, A. Šurna, A.
H. Vikai, po $ 40 E. A. Buliai, Č. 
S. Dubinskai, po $ 30 V. Kiverienė, 
P. Mikužis, J. Naujalienė, po $ 25
I. I. Davis, A. Z. Navakai, po $ 20 
O. Baužienė, J. K. Beinoravičiai, 
B. M. Gavėnai, P. Grėbliūnas, A. 
Gudelis, J. P. Horak, S. Jablons- 
kas, T. Kašauskas, J. Maželienė, 
V. V. Maželiai, J. Meškauskas, J. 
Paškauskas, V. Patašius, J. Rupins- 
kas, B. G. Straukai, V. Urbonas, 
D. S. Urnevičiai, V. Vens, V. A. 
Vitkūnienė, V. Vitkūnienė, A. Za- 
moiskis, po $ 15 P. Bielskis, V. 
Morkys, $ 14 L. Vitkūnienė, $ 12 B. 
Masionis, $ 11 A. Urnevičienė, po 
S 10 F. Adamonis, J. Aleksandravi­
čius, N. Alvikienė, P. Andrijaitis, 
N. Arminienė, S. R. Baltutis, K.

Garbaliauskienė, A. Grigonis, J. 
Gylys, T. D. Gurskiai, S. Guščia, 
J. Džiaugys, E. Dainienė, J. Do- 
niela, E. Kervelienė, A. R. Ku­
biliai, E. Kurauskas, D. Kutkaitė, 
J. Kutkienė, V. Lazauskas, E. Mar­
cinkevičiūtė, A. Merūnas, E. A. Mi- 
keliūnai, S. Mulvinskas, E. Petrai­
tis, A. Petrikas, Č. Paliulienė, S. 
Palubinskas, J. Paškauskas, S. P. 
Pusdešriai, J. A. Sasinai, A. Si- 
nickas, J. Siurblys, N. Skidzevi- 
čius, B. Vabolienė, K. Vanagienė, 
O. R. Varoneckas, J. Vitkūnas, O. 
Vitkūnienė, H. Willenbrecht, XX, 
po $ 5 A. Blandienė, R. Chrap- 
levski, A. Gučiuvienė, A. J. Jani- 
lioniai, A. Jucius, S. Kanas, P. Kui­
sys, J. Lenktys, V. Paškauskas, 
M. Petkūnienė, A. Pocius, C.Ra- 
devičienė, V. J. Rupinskai, V. Stat- 
nickas, R. Vitkūnas, V. Vitkūnas, 
$ 2 P. Kanas.

Visiems aukotojams ir aukų rin­
kėjams nuoširdus ačiū!

T. A. Žurauskas
ASS Skyriaus iždininkas

MELBOURNAS
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Gavėnios penktadienių vakarais 
7 vai. šv. Kazimiero bažnyčioje bus 
einama Kryžiaus keliais. Po to bus 
aukojama Mišių auka.

*
Laukėme Melbourne liet, teat­

ro “Aušros”, kuris su vaidinimu 
“Amerika pirtyje” turėjo Adelai­
dėje gastroliuoti, kaip buvo vieti­
nėje spaudoje ir afišomis pranešta, 
vasario 15 d., deja, ant afišų atsi­
rado užklijuotas popierius su žo­
džiu “Atidėta”. Atidėta, tai dar ne 
amen. Laukiame toliau.

o O o

NAUJI LEIDINIAI

LIETUVIŲ KOOPERATINE KREDITO DRAUGIJA

LTD.TALKA
® Moka už indėlius (deposits) 9"

Už terminuotus indėlius:

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

su

ft
Msmetinių palūkanų.

nuo S 100 iki $ 20.000 — 13%
nuo $ 20.000 iki S 50.000 — 14%
nuo $ 50.000 ir daugiau — 15%

mėnesiniais procentais - 12%. Šio-Už terminuotus indėlius 
j e sąskaitoje turi būti nemažiau $ 3.000. Procentai išmokami 
kas mėnesį. Neatsiėmus įstaigoje, po mėnesio pasiunčiami į 
namus.
Terminuoti indėliai priimami tik pilnais $ 100 ir turi išbūti 
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesi finansinių metų gale ir įrašomi į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki \7c/< dividendo.
@ Teikia paskolas iki $ 30.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais ik' S 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.
• Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 

North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp

Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051. GPO. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais«iuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry Lt. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace. Bankstown NSW.

Aidai, kultūros žurnalas, 1985 
m. rugsėjis - spalis Nr. 5. Vyr. Re­
daktorius Dr. Leonardas Andrie- 
kus OFM. Leidžia Tėvai Pranciš­
konai: 341 Highland Blvd. Brook­
lyn NY 11207. Metams US $ 20.

Maldos Kalendorius 1986. Išlei­
do Lietuvių Katalikų Religinė Šal­
pa Brooklyne. Gausiai iliustruotas 
Lietuvos sąžinės kalinių nuotrau­
komis ir maldomis už Lietuvą. Są­
siuvinio formato. Su auka galima 
gauti: Lithuanian Catholic Reli­
gious Aid, 351 Highland Blvd. 
Brooklyn NY 11207.

Algirdas Gustaitis, KELIONĖS 
NEŽINOMUOSE KRAŠTUOSE: 
Japonija - Thai - Singapūras, Ma- 
lazija - Indonezija - Hong Kong — 
Kinija - Macau - Atgal į Kaliforni­
ją - Žvilgsnis į Meksiką. Išleido 
Lietuviškos knygos klubas Čika­
goje 1985. Iliustracijų 140, daugu­
moje autoriaus nuotraukos. Virše­
lį piešė dail. Ilona Brazdžionienė. 
Psl. 311, kaina US $ 9.

Bronius Žalys, LAIKO PĖDO­
MIS. Eilėraščiai 1944-1984. Virše­
lį ir skyrių vinjetes piešė Anta­
nas J. Skirka. Autoriaus leidinys, 
Sydney 1985. Didelio formato, psl. 
228. Leidinį skiria savo artimie­
siems bičiuliams.

Laiškai Lietuviams, religinės ir 
tautinės kultūros žurnalas, lapkri­
tis, Nr. 10. Redaktorius Juozas Vaiš 
nys SJ. Leidėjas: Tėvai Jėzuitai, 
2345 West 56th St. Chicago ILL 
60636. Metinė prenumerata US $ 8.

Laivas, religinio ir tautinio gy­
venimo dvimėnesinis žurnalas, lap­
kritis, Nr. 6. Redaktorius kun. J. 
Vaškas MIC. Leidžia Tėvai Mari­
jonai: 4545 West 63rd St. Chicago 
ILL 60629. Metams US $ 4.

ŠAULIŲ SUSIRINKIMAS
Vasario 2 d. Lietuvių Namuose 

įvyko Melbourne DLK Vytenio 
šaulių kuopos susirinkimas naujai 
kuopos Valdybai išrinkti. Tai jau 
trečioji kuopos valdyba iš eilės. 
Dalyvavo 30 kuopos narių ir sve­
čiai. Kuopos pirm. V. Pleškūnas 
paskelbė susirinkimą atidarytu. Se­
kretorium pakviestas V. Lipkevi- 
čius, šaulys Leonas Padgurskis su­
sirinkimą pravesti, J. Vizbaras su­
sirinkimo garbės nariu.

Pirmiausia slaptu balsavimu bu­
vo išrinktas kuopos pirmininku 
Zigmas Augaitis (28 balsai prieš 2). 
Taip pat slaptu balsavimu buvo 
išrinkta kuopos valdyba, kuri pa­
reigomis pasiskirstė: pirmininkas 
Zigmas Augaitis, vicepirmininkas 
Jz. Kvietelaitis, sekretorius Bene­
diktas Kaminskas, kasininkė Lai­
ma Lipkevičienė, parengimų vado­
vai V. Šukevičius ir Genutis Žvi- 
nakis, ūkio vadovė Ona Szentim- 
rey, kandidatai: Jz. Gylys (jo pra­
šymu). Revizijos komisiją sudaro: 
V. Sidabrą, P. Šukys ir Jz. Jurge­
laitis.

Susirinkimas praėjo demokratiš­
koj nuotaikoj. Pabaigoj buvo su­
kauptoj tyloj išklausytas telefoni­
nis pasikalbėjimas buvusio pirmi­
ninko Viktoro Pleškūno su Šaulių 
Sąjungos vadu Karoliu Milkovai- 
čiu dėl 
teigimo 
baigtas

naujos šaulių kuopos įs- 
Viktorijoj. Susirinkimas 
Lietuvos himnu.
Melbourne DLK Vytenio 
Šaulių kuopos valdyba 
Box 4861, Melbourne 3001. 
Koresp. Pr. Bartaška.

LIETUVIŲ RADIJO
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 val. p.p
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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